

MADRID..... 2,00 pesetas al mes
PROVINCIALES..... 2,00 ptas. trimestre

PAGO ADELANTADO

FRANQUEO CONCERTADO

MADRID.—Año XII.—Núm. 4128

Lunes 9 de octubre de 1923.

CINCO EDICIONES DIARIAS

Red. y Admón., MARQUES DE CUBAS, 3.—Apartado 466.—Tel. 365.

EL DEBATE

LA COMPRA DE ABONOS

Hace algunos lustros, cuando empezó a generalizarse por la Península el empleo de los abonos minerales, hubiera sido locura imperdonable el gestionar que las Asociaciones agrícolas establecieran una Cooperativa para la fabricación de abonos; pero hoy que los Sindicatos se han multiplicado, que sus Federaciones son organismos de grandes energías económicas y el consumo de abonos minerales está tan generalizado que no hay pueblo ni aldea donde no se haga demanda de importancia, es empresa liviana la que proponemos.

Los Sindicatos agrícolas aumentan de año en año los pedidos de abonos. El consumo de abonos que hace anualmente la Federación de la Rioja es de 400 toneladas de superfosfatos, 600 de sulfato de amoníaco, 600 de nitrato de sosa, 100 de cloruro potásico y 40 de sulfato de amoníaco.

Justifican nuestra iniciativa los hechos de notoria importancia: el primero la necesidad de abaratar el producto, y el segundo, la urgencia en poner término al escandaloso abuso que vienen realizando intermediarios sin conciencia vendiendo como abono productos de ningún valor fertilizante.

El pequeño propietario desconoce las condiciones del suelo en que trabaja, porque sus escasos medios de fortuna no le permitieron los gastos de un análisis hecho por personal de notoria idoneidad, y como tampoco sabe las exigencias de las plantas que cultiva, le faltan los factores indispensables para poder emplear los abonos con acierto.

En los campesinos han originado un lamentable desencanto los engaños de que fueron víctimas al comprar abonos a los detallistas; pero en las Asociaciones agrícolas que emplean productos con las materias fertilizantes reglamentarias, el éxito de las cosechas arraiga el convencimiento de que la tierra premia siempre con liberalidad los esfuerzos y gastos del labrador.

Afortunadamente, el movimiento cooperativista agrícola marcha en España por muy buenos caminos, y estamos ya en la hora propicia para estudiar cómo se puede pasar de las Cooperativas de consumo a las de producción.

Las Federaciones regionales han dado un paso decisivo para colocar a la pequeña propiedad en condiciones de utilizar los abonos, la maquinaria y el crédito agrícola en tan buenas condiciones como pueda hacerlo el más opulento hacendado.

Hace años que en España se vienen practicando por algunas Federaciones modestas experiencias en orden a la fabricación de abonos. Los resultados obtenidos confirman la opinión de que una gran fábrica cooperativa proporcionaría a los Sindicatos una economía de importancia, porque las utilidades que hoy quedan en los intermediarios, se traducirían en la baja proporcionada de las cotizaciones. No será llegada la oportunidad de que la Confederación haga los trabajos oportunos para concertar un acuerdo entre las Federaciones y reunir el capital que se precisa, a fin de llevar a la práctica esta iniciativa de tan notoria conveniencia?

En la Asamblea de las Cajas rurales de Navarra, celebrada el 25 de septiembre, se dio cuenta de una moción del Sindicato Agrícola de Tafalla, referente a las ventajas que ofrecería a los agricultores de la región el construir una fábrica de abonos.

La idea fué acogida con entusiasmo, y pronto será una realidad afortunada.

En 1921, la Federación de las Cajas rurales de Pamplona adquirió para sus asociados 523 vagones de superfosfatos; 30 de nitrato, 42.500 kilos de sulfato de cobre y 35.500 kilos de azufre.

En la gran fábrica cooperativa, que nosotros proponemos, podían utilizarse los aparatos, maquinaria y primeras materias que tengan las Federaciones que ya realizan el negocio en modesta escala.

Una emisión de acciones de 50 pesetas, con interés del 4 por 100, proporcionaría capital más que suficiente para construir edificios, atender holgadamente a todos los demás gastos de nuestro proyecto.

El éxito de las fábricas de abonos es superior a los cálculos más optimistas. Baste decir que en Italia hay en construcción otras cuatro. La de mayor producción es la de Vercelli, que excede de 300.000 quintales al año.

Terminada la gran tragedia mundial, hay que esperar un resurgimiento agrícola en todos los países, que obligue a los que quieren vivir de los productos del suelo a no excusar gastos ni sacrificios para llevar a la producción los grandes progresos agrónomos.

En las tierras labrantías hay que hacer una labor de arado muy intensa, y emplear los abonos en la proporción y calidad que exijan las condiciones del suelo y clima, sin olvidar las substancias que cada planta toma de la tierra.

Se ha llegado a un acuerdo en París

Las tropas turcas no entrarán en Europa hasta que se firme la paz

El día primero de noviembre empezará la Conferencia de la paz en Escutari o Prinkipo. Rusia, Bulgaria, Ucrania y Georgia asistirán a la discusión sobre los Estrechos

PARIS, 7.—La conferencia de ayer terminó a las dos y cuarto de la madrugada. Únicamente se facilitase ningún comunicado. Únicamente al salir dijo lord Curzon a los periodistas: «Hemos hecho una buena labor; esta mañana continuaremos.»

A las nueve volvieron a reunirse Poincaré, lord Curzon y el conde de Sforza. A la salida se supo que los ministros habían llegado a un acuerdo, aun cuando no se facilitaron detalles oficiales del mismo.

La conferencia continuará por la tarde para ultimar puntos de detalle, y en el intervalo se telegrafió el acuerdo a los Gobiernos francés e italiano, pidiendo que comunicasen su aprobación o sus observaciones.

«Acuerdo sobre Tracia y la Conferencia de la paz.» Además de la evacuación de Tracia los reunidos estudiaron también la respuesta a la última nota turca y el programa de la Conferencia de la Paz.

«El texto del acuerdo fue así: «Los tres Gobiernos aliados están acordados en lo que respecta a que las tropas griegas se retiren de la Maritima.»

En los territorios así evacuados por las fuerzas helénicas, los Gobiernos aliados velarán, mediante una ocupación provisional, por el mantenimiento del orden y la seguridad, así como por la instalación en Tracia oriental de la administración civil y la gendarmería turca.

Esta instalación habrá de realizarse en un plazo que no podrá exceder de treinta días, a partir de la evacuación de dichas comarcas por las tropas griegas.

Expirado ese plazo, las tropas aliadas no continuarán ocupando, durante la Conferencia de la Paz, sino determinados puntos de la orilla derecha de la Maritima, en los que se hallan actualmente.»

«Este acuerdo es una solución intermedia entre la tesis turca, que pedía la ocupación de Tracia inmediatamente después de la evacuación griega, y la tesis inglesa, que no quería que se hiciera esto hasta la firma de la paz.»

«La paz se discutirá en Escutari o Prinkipo.»

Lo referente a la Conferencia de la paz se ultimó en la reunión de la tarde, que duró desde las dos hasta las tres y media. Las grandes líneas del acuerdo son:

La Conferencia para la paz se abrirá el día primero de noviembre.

Los aliados están conformes en que no se reúna en Esmirna; pero parece probable que se escoja Escutari o Prinkipo.

La Conferencia de la paz constará de dos partes: una de carácter general, en la que se discutirán las cuestiones financieras, militares y económicas del nuevo Tratado.

«Esta manifestación—ha dicho el señor Scialoja—tendrá por sí sola fuerza de proteger los intereses de la Europa continental.»

«El estatuto de Palestina retirado»

ROMA, 7.—La noticia de que los ingleses retiran su proyecto de estatuto para los Santos Lugares ha producido satisfacción en el Vaticano, donde se hace notar que tal como estaba redactado, no hubiera tenido la unanimidad de votos que el reglamento de la Sociedad de las Naciones exige para la aprobación de esta clase de estatutos.

La Santa Sede espera ahora que el nuevo proyecto sea aceptable y que en las potencias no falte la buena voluntad necesaria para llegar a una solución, que ya va tardando demasiado.—Dafina.

ROMA, 6.—Su Santidad ha recibido hoy a monseñor Doménech, Obispo de Mallorca.

N. de la R.—Como nuestros lectores recordarán, desde que Inglaterra publicó el proyecto de estatuto de los Santos Lugares, la Santa Sede hizo al proyecto varias objeciones de importancia, sobre todo en lo referente a la composición de la Comisión encargada de la administración directa de los Santos Lugares.

Un primer triunfo fué logrado cuando se modificó el artículo 14.

tomando parte en las deliberaciones Gran Bretaña, Francia, Italia, Japón, Rumania, Yugoslavia, Grecia y Turquía. La segunda será dedicada a deliberaciones especiales acerca de la libertad de los Estrechos, los cuales quizá podrían ser colocados bajo el amparo de la Sociedad de Naciones, concurriendo a las discusiones de esta parte, además de las potencias antes citadas, Rusia, Bulgaria, Ucrania y Georgia, por si fuera necesario consultarlas o quisiesen aportar su criterio.

El ministro no tomará personalmente parte en los trabajos de dicha Conferencia. Las potencias que asistan a ésta podrán ser representadas por políticos y diplomáticos, asesores por partes.

Contingentemente a lo que pueda pensarse, esta noche no habrá reunión, pues M. Poincaré debe salir para Vaucluse.

Sin embargo, lord Curzon continuará en París hasta mañana, a las doce, para conocer la contestación de su Gobierno, que llegará, seguramente hoy mismo.

INGLATERRA ACEPTA LONDRES, 7.—El Consejo de ministros ha estado reunido toda la tarde. A las seis de la tarde se anunció que no se había llegado a ningún acuerdo, y hasta las ocho y media no se ha sabido que el Gobierno aprobaba el acuerdo de París, pero que, sin embargo, debía expresamente entenderse que los turcos se retirarían de la zona neutral.

Los ministros volverán a reunirse mañana por la mañana para decidir las instrucciones que se deben enviar al general Harington.

«La opinión británica está con el Gobierno.»

Esta tarde ha hablado el ministro de la Guerra en Colchester. Declaró que consideraba inútil defender la política oriental del Gobierno, puesto que estaba seguro de la aprobación de toda la nación. Después de haber afirmado que las posiciones de Chanak y Gallipoli eran inexpugnables, explicó que las fuerzas británicas no estaban allí para atacar, sino para defenderse, si fueran objeto de un ataque.

Amenaizó de espléndido aislamiento.

También Bonar Law, el líder del partido conservador, se ha puesto al lado del Gobierno con una carta que publica en el «Times», justificando la actitud del Gabinete británico, que tiende a evitar otra guerra balcánica.

Se ocupa luego de la posición de Constantinopla y los Estrechos, y añade que los ingleses no están dispuestos a soportar solos las responsabilidades y que a Inglaterra no le quedará otro recurso que el de limitar a los Estados Unidos y entonces limitar su atención a los intereses exclusivos de la Gran Bretaña.

WASHINGTON, 7.—Es posible que América se haga representar en la Conferencia de la paz grecoturca. Aunque observando la neutralidad más estricta, abogará por el mantenimiento del régimen de capitulación y reservará su aprobación en lo que se refiere a los problemas territoriales.

INDICE RESUMEN

Vulgarización bursátil (Valores extranjeros), por Emilio Mijangos, Pág. 3

Crónica de sociedad, por «El Abate Farías», Pág. 3

Tercos en Madrid (Los valientes mejicanos), por Curro Castañeda, Pág. 4

Cotizaciones de Bolsa, Pág. 4

Noticias de EL DEBATE (Kerby Rumb), Pág. 5

Página deportiva, Pág. 6

PROVINCIALES.—En Salamanca se celebró el certamen literario, en el que pronunció un discurso el señor González Echavarrí.—Por la tarde la Reina impuso los brazaletes a las nuevas enfermeras de la Cruz Roja, y se celebró la inauguración del Ropero Reina Victoria.—Ayer, en Alba de Tormes, los Reyes impusieron a la imagen de Santa Teresa las insignias de Doña.—Un obrero agredido en Barcelona.—Huelga de tipógrafos en La Coruña.—Se teme el paro general de metalúrgicos en Alicante (páginas 1, 2 y 3).

MARRUECOS.—Se efectuó sin novedad un desembarco sobre la costa de Gomara, dirigiendo la operación el general Castro Girona.—La pasada noche fué trucidada la plaza de Alhucemas.—Anteayer hizo su entrada en Tazarut el Raisuni (páginas 1 y 2).

EXTRANJERO.—Los aliados han llegado a un acuerdo en París: Tracia será evacuada y entregada a la administración civil turca un mes después de la salida de los griegos; pero las tropas helénicas no entrarán en Europa hasta que se firme la paz; la Conferencia de la paz se reunirá en Escutari o Prinkipo el día 1 de noviembre; a las reuniones en que se discutan los Estrechos serán invitadas Rusia, Bulgaria, Georgia y Ucrania.—Los fascistas han abandonado Trento.—Se ha intentado envenenar a los acusados en el proceso Rathenau (páginas 1, 2 y 3).

EL TIEMPO (Prometeicos del Observatorio).—En el Norte de Galicia, vientos moderados del Oeste y chubascos; en el Centro, vientos flojos y moderados del Este y tiempo inseguro, y en Levante y Mediodía, vientos moderados de la región del Norte y chubascos. Temperatura máxima en Madrid, 24,0 grados, y mínima, 9,2 grados. Temperatura máxima en provincias, 34 grados en Sevilla, y mínima, 5 grados en Orense.

Un desembarco en la costa de Gomara

Castro Girona ocupa la desembocadura del río Neter

(COMUNICADO DE ANTEAÑOCH)

El general encargado del despacho participa a este ministerio lo siguiente: «Esta mañana se ha efectuado sin novedad un desembarco sobre costa Gomara, en Neter, dirigiendo operación general Castro Girona. Han tomado parte, a más crucero Cataluña, las fuerzas navales puestas órdenes alto comisario, conduciendo fuerzas del regimiento Serrallo, Tercio e Ingenieros, que han ocupado posiciones en desembarcadero Neter, fortificándose. Fuerzas aéreas navales han explorado zona terrestre comprendida entre Neter y Mesiba, a unos quince kilómetros al Norte de Punta Pescadores y unos diez en profundidad, acusando la presencia de un pequeño núcleo enemigo y sufriendo algunos disparos hechos desde Punta Pescadores, sin consecuencias para el dirigible o hidros. Se han presentado al general Castro algunos jefes cañabla Beni-Oria, que acompañarán esta noche con aquel. El espíritu fuerzas desembarco, excelente.»

CEUTA, 7.—A las doce de la noche de ayer salieron de Punta de Pescadores con dirección a Neter, situada a 15 millas de este puerto, el crucero «Cataluña», los cañaberos «Audaz» y «Bustamante», el parque de hidroaviones «Dédalos» y los transportes militares «Santa Teresa» y «Mediterráneo».

A bordo de dichos buques iba la columna que desembarcó después, con material e impedimento, integrada por fuerzas de la Melaha julfiana, Tercio de extranjeros, regimiento del Serrallo, Ingenieros, pontoneros—compañía de mar—y elementos auxiliares de Telegrafía, Intendencia y Sanidad.

La travesía se efectuó felizmente, y a las cinco de la mañana de hoy estaban los buques frente a Neter, donde ya se encontraba el general Castro Girona, que dirige la operación en orden del «Dédalos».

Seguidamente se verificó el desembarco de las tropas, cumpliendo los objetivos sin novedad. A mediodía quedaban establecidas varias posiciones en la desembocadura del río Neter, convenientemente guardadas, fortificadas y provistas abundantemente de víveres y municiones.

Varios grupos de indígenas se alejaron al darse cuenta del desembarco, no oponiendo resistencia alguna durante el tiempo que se empleó en establecer las posiciones.

Algunos jefes de la cañabla de Beni Guiz se presentaron a Castro Girona, haciendo antes de su sujeción. Estos jefes quedaron sometidos y acampados con el general.

Al efectuar una exploración entre Neter y Mesiba el dirigible y los hidroaviones del «Dédalos», fueron tirados, sin éxito, por un pequeño grupo de rebeldes desde la altura de Punta de Pescadores.

El resto del campamento han quedado fundados durante esta noche los buques de guerra. Mañana se cree que regresarán para conducir el resto de la expedición.

Influye la presión de Neter sobre 30.000 indígenas

En una cena que anteayer celebró el alto comisario en compañía de algunos amigos encareció la importancia extraordinaria de la posición de Neter, ocupada por el general Castro Girona. La influencia de esta posición irradia sobre 30.000 indígenas.

El general Burgette eligió a Castro Girona comandante, y terminó diciendo que tiene deseo de que vuelva el señor Sánchez Guerra para regresar a Marruecos.

Más detenciones por lo del capitán Jordán

LARACHE, 7.—En el Parque de Intendencia de esta plaza se ha habilitado un local para que en él queden como detenidos el comisario don Francisco Montes y los capitanes Mauro Rodríguez y García Bremon.

Custodiará el local una guardia, al mando de un oficial.

Hoy serán trasladados desde la prisión de Nador para estar cerca del juez militar que entiende en la causa del capitán Jordán.

LARACHE, 9.—La autoridad judicial se ha negado a que vayan a Madrid, llamados así el capitán de Intendencia señor Gerardo del Consejo Supremo, don José Vaicardillo su presidente en esta plaza a los efectos de la investigación de la causa que se sigue por el destello de un millón de pesetas, cometido en el Parque de Intendencia.

El pleito teatral resuelto

Una Comisión arbitral ultimará el acuerdo

Anteayer se celebró una reunión de autores y empresarios de teatro, sobre cuyo resultado se guardó absoluta reserva. No obstante, sabemos que después de la entrevista se cursaron telegramas a varios empresarios de provincias, y ello nos permite suponer que el pleito teatral se halla, en principio, resuelto, habiendo depondo sus respectivas actitudes de hostilidad las partes litigantes.

Confidencia centroamericana en diciembre

SAN SALVADOR, 5.—Para tratar de las cuestiones relacionadas con el pacto internacional convenido entre los Gobiernos de Honduras, El Salvador y Nicaragua, será que se reunirá una Conferencia centroamericana de diciembre próximo.

A la Conferencia serán invitadas los Gobiernos de Guatemala y Costa Rica, a pesar de estar estas repúblicas separadas de la Federación.

Las insignias de la Doctora Mística

Los Reyes se las imponen a la imagen de Santa Teresa en Alba de Tormes

(CRONICAS TELEGRAFICAS DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Salamanca, 7. Hoy es día teresiano. Le comenzamos cristianamente, oyendo la santa misa con nuestros católicos Monarcas, celebrada por el Arzobispo de Valladolid. Asiste a los Reyes el Obispo de Salamanca. El coro de la Catedral canta la misa del Papa Marcelo.

La Catedral de Salamanca tiene un encanto particular entre las grandes Catedrales españolas. Allí arriba se difunde, entre las airoas ojivas, la luz del cielo, plácida, graciosa y diáfana, como el misticismo de la Monja avileña. La majestad austera de las ceremonias de la misa; las serenas melodías del gran músico de Palestrina, cuyo polifonismo litúrgico llena las ingentes bóvedas; la sencillez devota del regio séquito, todo nos produce un embalse místico, en el que se sienten los effluvios del espíritu de la gran Santa que allí nos congrega.

El señor Camarasa pronuncia la oración sagrada en honor de la gran mujer que reúne y personifica las cualidades más excelsas de la mujer ibérica y de su raza: la fe católica, la inquietud y afán de aventuras, la cristiana fortaleza en afrontar las miserias y dificultades de la vida, el proselitismo expansivo y emprendedor y el idealismo religioso, que empujó a España a todas sus grandes empresas.

El verbo, fluido y melodioso, del magistrado de Madrid, compone esos párrafos tan suyos, cargados de sentido y exuberantes de expresión, en que el auditorio retiene el aliento, para respirar al cabo con un hiato de admiración.

Hemos dicho que la Reina no había visto Salamanca; pero tampoco el Rey se había dado cuenta de los tesoros artísticos que encierra la vetusta y sabia ciudad del Tormes; así es que dedica la mayor parte del tiempo a visitar sus monumentos, admirando tantas maravillas.

Después del concurso de bandas, nos es dado presenciar una escena de delicada poesía y santa humanidad; la Reina impone los brazaletes a las enfermeras de la Cruz Roja y funda el Ropero de la Reina Victoria, en la capilla de la Universidad salmantina que guarda las cenizas de fray Luis de León. La iluminación de la severa capilla, en donde centellea con rojos fulgores una cruz, sorprende la vista que ha presenciado ya en Salamanca derroches de luz, que llamarían la atención en cualquiera de las grandes urbes europeas y de América. Sobre la alfombra roja del suelo perfuman los pies de la hermosa Soberana blancos nardos y rojos claveles; todo un símbolo de la fiesta. Las blancas tocas de las nuevas enfermeras hacen resaltar más el carmín de su rostro, al acercarse a recibir el brazal y besar la enguantada mano de la Reina. Asisten las más distinguidas damas de la nobleza salmantina, y resuena como una evocación histórica el nombre de una Maldonado Hurtado de Mendoza para presidenta del Ropero.

Se van los Reyes en seguida. Los quieren en todas partes. En el Asilo de la Vega, fundación modelo en su género, espera la Exposición agrícola. En el teatro esperan los estudiantes católicos, y con ellos lo más florido de la juventud hidalga de esta hidalga tierra. El teatro Liceo está atestado. ¡Qué lástima que sea tan pequeño!

Al aparecer los Reyes en su palco, acompañados por la representación de los estudiantes católicos, una ovación fragorosa atruena el salón. Se levanta la cortina, y tenemos ante nuestros ojos la apoteosis de la Virgen avileña, entre un grupo de charros hermosísimos, cuyo oro y pedrería llena el escenario de suaves destellos. Un charro auténtico recita después una poesía, saludo de los charros al Rey. La ruda y sincera poesía del gañán enciende el entusiasmo, que estalla irrefrenable. Hasta el mismo Rey acaba por aplaudir ciertas cosas que el charro va contando, con ademán y lenguaje campesino que subyugan.

Una charrita encantadora lee la poesía premiada (que es de la musa de los estudiantes católicos, la ilustre por tantos títulos Cristina de Arteaga), síntesis histórica, poética y femenina de la vida de Teresa de Jesús.

El representante de los estudiantes saluda al Rey, que acepta, complacido, el homenaje que le dedican los que han de ser, y él lo sabe muy bien, el sosten más firme de su Trono y de la grandeza de la Patria.

El Rey debe marchar: no dispone de tiempo para tantas cosas; pero antes le dice al señor Echavarrí, mantenedor del certamen, que no puede quedarse a escuchar su discurso.

En los palcos brillan los trajes típicos de los campos salmantinos, los de las castas soledades hondas. Son las mismas charras que poco antes cantaban en el escenario, bajo la batuta del señor Ledesma, el famoso colector de los cantos charros; estos cantos, de notas graves y aceradas como el alma de Castilla, que escriben los mozos de la Besana en el pentagrama infinito de los surcos grises. El mantenedor anuncia su tema, «Fe, Patria y Amor», entre los aplausos de la muchedumbre: la fe de Teresa de Jesús, la patria de Isabel de Castilla, el amor de la mujer castellana.

Salamanca, la ciudad de los teólogos y sabios; Teresa de Jesús, la que sabía las cosas de Dios, no por ciencia, sino por presencia; las grandes mujeres de nuestra estirpe gloriosa, salen de los labios del señor Chavarrí engarzadas en su frase recia, efusiva.

Cansados de tanto admirar, de tanto aplaudir, de ver tanta luz y tanta hermosura, abrazamos para marcharnos a los estudiantes, que han sabido idear y llevar a cabo tan esplendorosa fiesta, paladines de la fe, la patria y el amor, que se levantan briosos, llenos de esperanza y juventud, sobre una generación rendida al pesimismo, sin amor, sin patria y sin fe.—Grana.

Lo mejor de las fiestas teresianas

SALAMANCA, 8

Falta el número más bonito de estas inolvidables fiestas teresianas. Caminamos hacia Alba de Tormes, a ratos bajo el túnel verde que nos forman las afeosas encinas, a ratos subiendo y bajando las pardas y onduladas cuestas. A nuestra izquierda, corre la majestuosa cinta azul del río; pronto descubrimos el castillo de los celeberrimos duques de Alba y las huertas famosas que inspiraron los dulcísimos versos del príncipe de nuestra poesía bucólica.

Por los senderos y carreteras se vuelcan en Alba la población campesina, que acude a ver al Rey y a honrar a la Santa.

Esta luz de Castilla descubre despiadadamente las grietas y adobes de las casas miserables, la tez rugosa y tostada de los rostros campesinos, los guijarros que empiedran las quebradas cañadas. Alba vive más por el recuerdo de Teresa que por la grandeza de sus duques. La iglesia y conventos de las carmelitas de ambos sexos y la basílica en construcción, lo llenan todo. Algunas banderas nacionales nuevas adquieren sobre el color pardo rojizo de las viejas paredes, otro color vigoroso que se lleva en la retina durante unos segundos.

Los hermosos haces de las columnas de la basílica se levantan como pidiendo unas bóvedas; sobre sus capiteles y las ojivas ya construidas, se extiende la gran cúpula azul que parece descansar allá lejos, sobre las serranías de Grebos y Béjar, las encinas parduzcas y las suaves lomas del páramo salmantino.

La basílica, aunque no terminada, está ya abierta al culto. En la nave principal, al lado de la fachada, se levanta el altar provisional; a la izquierda del espectador, el dosel para los Reyes; a la derecha, los bancos cubiertos de rojo para los Prelados y el Claustro universitario. Probablemente nunca cabrá tanta gente en la basílica teresiana; dentro, en derrador y fuera todo es iglesia.

El Arzobispo de Valladolid agradece a los Reyes su presencia y anuncia se van a imponer las insignias de doctora, por la Universidad de Salamanca, a Teresa Cepeda y Ahumada, presente en effigie. Nuestra gentil Soberana coloca sobre las tocas de la lindísima imagen, el birrete donde brillan las joyas debidas a munificencia piedad de las damas salmantinas; encima de la frente refulgen principalmente las donadas por la misma Reina. El pueblo aplaude gozoso. Luego se adelanta don Alfonso, y pone en la mano de la doctora mística la pluma simbólica. Al contacto de la mano de la Santa, se enciende la piedad del Rey y besa con efusiva devoción la mano de la Virgen castellana. Aplaude con doblado entusiasmo la Marcha Real. Después firman los Reyes el artístico diploma, que quedará archivado en el convento.

Celebra luego la misa rezada el Obispo de Salamanca. Todos la escuchamos con sincera devoción. La banda toca, de cuando en cuando, alguna pieza de carácter religioso; los Prelados rezan su breviario; el Rey permanece arrodillado con las manos juntas hasta la Comunion; la Reina lee su pequeño devocionario; el presidente del Consejo oye también la misa, con marcada devoción. Parece que la Santa ha hecho

Quiosco de EL DEBATE

CALLE DE ALCALA (FRENTE A LAS CALATRAVAS)

RIVAS MORENO

olvidar crisis políticas y afanes de go- bierno: una atmósfera de piedad nos envuelve. A la pompa oficial, ha sucedido la llama fraternidad con que todos invocamos, al parecer, al Padre Celestial.

Terminada la misa, los Reyes van a ver las reliquias de la Santa. El padre Silverio va explicando a sus majestades los detalles.

Finalizada la visita del templo, invadimos la clausura tras los Reyes. En vano el gobernador exige el respeto debido al lugar: la curiosidad puede más que el respeto; nos apretamos, chillamos y profanamos con nuestra algarrabía el silencio místico de las esposas de Jesucristo. Penetramos en el histórico jardín perfumado todavía, más que con las flores, con el aroma de la Santidad de la madre Teresa. Arrimada a los arbustos del arriate nos contempla silenciosa e inmóvil bajo su velo una hermana; parece una estatua en medio del verde ramaje.

Recorremos el convento con sus majestades. A nuestro lado pasan las sombras calladas de las monjas con el negro velo echado. Ellas y nosotros vivimos en un mundo muy distinto. El Rey firma con sus rasgos gallardos en el álbum del convento; luego lo hace la Reina, y vamos saliendo, quedando el último el Obispo de Salamanca, como para cerciorarse de que han salido todos los profanos y cerrar la clausura. Nosotros atisbamos todavía y vemos a las monjas que levantan ya el velo y se preguntan asombradas qué ha pasado en aquel bullicioso paréntesis, abierto por el Rey de España en la silenciosa placidez de su existencia y comentan el gran milagro que ha hecho la Santa Madre, de hacer latir de esa manera el corazón de España, la hermosura de la Reina, la gallardía del Rey, la irreverencia con que hemos invadido su clausura: La Santa se tiene la culpa. Nuestra irreverencia es grano de anís comparada con la que demuestra el gentío en la iglesia, para ver el brazo y el corazón transverberado de la gloriosa reformadora del Carmelo.

La devoción y el silencio respetuosos de los actos de culto, son imposibles en estos casos; todos quieren ver y comentar; sin cesar entran y salen; curiosos todo lo que encuentran; son tantos, que no es posible poner orden. Los Reyes, en tanto, marchan a comer con las autoridades y los Prelados a un edificio nuevo que está al otro lado del río. Los campesinos vuelven a sus aldeas; los demás a Salamanca y la vieja ciudad dual se tiende de nuevo cara al cielo azul, sobre la silenciosa llanura castellana, para continuar durmiendo su sueño secular, arrullada por las ondas del Tormes.

Manuel GRANA

Peregrinación a Avila

AVILA, 7.—Han llegado en peregrinación 2.000 personas de los pueblos del arciprestazgo y de las inmediaciones de Avila.

Después de orar en la iglesia de San Pedro fueron, procesionalmente, al convento de Santa Teresa. La procesión iba presidida por la Comisión organizadora y por el diputado a Cortes don Pascual Amat. Una vez celebrada en el convento una solemne fiesta religiosa, visitaron los lugares tereesianos.

Un inmenso público desfiló por las claustros de la Catedral, en donde ha quedado abierta la Exposición de arte retrospectivo. En ella se admiran valiosos objetos arqueológicos, joyas y objetos de arte de inestimable valor.

Los reyes don Alfonso y doña Victoria llegarán a ésta mañana, a las cuatro de la tarde.

Serán recibidos en la plaza de San Vicente por las autoridades, representaciones oficiales y Ayuntamiento en corporación. Les rendirán honores una compañía de alumnos de Intendencia, con bandera y música. Visitarán la Catedral, la Exposición de Arte retrospectivo, el convento de Santa Teresa, enclavado en el mismo lugar donde nació la Doctora. A su majestad la Reina se le impondrá la medalla del Patronato.

En el Ayuntamiento serán obsequiados los Reyes con un té.

Hoy se ha fijado un bando de la Alcaldía, invitando al vecindario a recibir a los Reyes.

En vista de los insuperables obstáculos que por la premura del tiempo se presentan, se ha desistido de celebrar la corrida clásica.

Intentan envenenar a cinco acusados del proceso Rathenau

EILVESE, 7.—El proceso contra los autores del asesinato de Rathenau tuvo que ser suspendido hoy hasta el lunes próximo, pues cinco de los acusados han tenido síntomas de envenenamiento, encontrándose en grave estado Guenther y Warnecke. Ya ayer hubo que suspender el interrogatorio del ex teniente-capitán naval K. H. Thillessen, por sentirse repentinamente enfermo.

Los bombones que se dice fueron causa de los síntomas de envenenamiento fueron entregados en dos paquetes en las prisiones de Berlín, e iban dirigidos a dos de los acusados.

Se destruye un "fantasma" en Alicante

ALICANTE, 7.—La Policía ha aniquilado un fantasma que tenía alarmado al vecindario. El fantasma se presentaba, al filo de la media noche, por el centro de las calles, llevando un farolillo rojo y haciendo movimientos que daban la sensación de un monstruo gigante.

Después de tirado por la Policía, ésta se acercó y pudo observar que el fantasma no era más que un enorme muñeco armado con palos y vestido de blanco. De las pesquisas se hicieron positivamente se averiguó que el fantasma lo colocaba un panadero, ignorándose con qué fines.

El Raisuni ocupa su palacio de Tazarut

Se preparan festejos en Sevilla para la entrega del estandarte a los Regulares de Larache

(DEL COMUNICADO DE ANTEAÑOCHÉ) En Alhucemas ha sido tirada pasada noche la plaza con fuego arrojado bastante intenso, sin consecuencias. Por la hora y por no quedar ininterrumpidamente municiones no fué contestada agridón.

En territorio Melilla batería Kudia y Tanguis dispararon sobre grupos rebeldes, dirigiéndose. En noche del 5 al 6 una partida enemiga atacó poblado Imuchaten (Be-Sid) llevándose 55 ovejas. En la refriega resultaron un muerto y seis heridos del poblado; agresores abandonaron un muerto con armas, suponiendo hayan tenido alguna otra baja.

Comandante general de Larache me comunica que ayer a medio día hizo su entrada en explotada de Tazarut, acompañada de sus familiares y unos 150 indígenas, el chef Raisuni.

(COMUNICADO DE HOY) General encargado del despacho comunicó desde Tetuán que en territorios Ceuta, Tánger, Larache, Alhucemas y Peñón no ocurre novedad.

En el de Melilla batería Kudia y Tanguis Alta hicieron fuego sobre grupos enemigos, dirigiéndose.

En posición M'Ter continúa descargando cony marítimo, sin novedad.

El Raisuni ocupa su palacio. LARACHE, 7.—Terminadas las obras de restauración que se venían haciendo en el palacio que tuvo el Raisuni en Tazarut, le ha sido entregado.

Ayer a mediodía hizo su entrada en él, acompañado de sus familiares y de unos 150 moros de su séquito.

Un soldado muerto. LARACHE, 7.—Cuando regresaba con las fuerzas relevadas de la posición de Mejueto, cerca de Fedan Yebel, tuvo la desgracia de que se le disparase la carabina el soldado de la tercera batería de aquella posición, Lorenzo Arriba Ervino, resultando muerto.

El estandarte para los Regulares de Larache.—Asistirán los Reyes.

SEVILLA, 7.—La entrega del estandarte a los Regulares de Larache se efectuará en la plaza de España, y no en el aeródromo de Tablada, como primeramente se pensó.

El altar para la misa de compañía será el de la plaza que se coloca ante el Ayuntamiento el día del Corpus Christi.

Por la tarde se celebrará una corrida regia, en la que la plaza estará engalanada. Los Reyes serán obsequiados por la noche con una bufonada en el pabellón de Artes e Industrias, situado en la plaza de América, que lucirá espléndida iluminación.

El día 16 correrán la pólvora los Regulares, y se verificará un acoso de reses bravas en la dehesa de Tablada.

Para escapar del alcance de los cañones moros. MALAGA, 7.—A requerimientos del comandante del guardacostas «Ulad Morillas», la Comandancia de Marina de esta puerto ha ordenado que las embarcaciones pesqueras de esta matrícula no se acerquen a la costa Norte de Africa a una distancia de 7.000 metros, por considerarla como el máximo alcance de los cañones moros.

También se advierte a los pesqueros que quebranten esta orden y traten de huir que serán cañoneados por los buques guardacostas, si tratan de esquivar su vigilancia.

La repatriación de tropas. La repatriación de tropas de Marruecos comenzará el día 10 y habrá terminado el 26 de este mes.

Terminada, y una vez que se haya desmenuado parte del programa del alto comisario, seguirán reparándose tropas hasta tanto que la mayor parte de las que en Africa queden estén constituidas en indígenas, el Tercio y por el voluntariado.

La detención del cónsul de Uxda. En el ministerio de Estado se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

Como resultado de la reclamación presentada sin pérdida de tiempo por el Gobierno español, el Gobierno francés ha dispuesto la inmediata liberación del agente consular de España en Uxda, quien se encuentra ya en su puesto.

El ministro de Negocios de París ha hecho saber oficialmente al embajador de España en París que las autoridades del Protectorado francés en Marruecos, desautorizan la conducta que con motivo de este incidente han observado los agentes oficiales de la frontera del Muluya habiéndoles dado instrucciones asimismo para que se incoe el oportuno expediente.

Por su parte el Gobierno español el mismo día que tuvo conocimiento oficial de la detención del señor Cajigas, ordenó al cónsul general, señor Clará, se trasladase a Uxda para abrir una amplia información acerca de lo ocurrido.

Burgueta encarece la importancia de la aviación. Anteyser comió el general Brgueta en el hotel Ritz con varios amigos, entre ellos el ministro de Hacienda.

De sobremesa dijo el general que él nunca fué afranista, porque jamás pensó que razones en Africa; pero ahora le ha hecho necesario factor de la aviación.

Antes, el dominio del mar garantizaba la preponderancia en la vida internacional; pero ahora, aun siendo muy importante la superioridad naval, mientras exista la aérea se podrá dar realidad al «Hércules», teniendo un pie en la Península y otro en Africa.

En este concepto soy entusiasta africanista. Con una escuadra de cien aviones, que cueste menos que un mes de campaña en Marruecos, se puede establecer constante e inmediata comunicación entre la Península y el Norte de Africa y facilitar desembarcos y cuantas operaciones sean precisas.

EN BILBAO

Chocan un camión y un tranvía. BILBAO, 7.—Este atardecer y frente al Boulevard, han chocado violentamente un autocamión y un tranvía de la línea de Santander, que iba lleno de viajeros.

Muchos de éstos se arrojaron del coche, contusionándose. Otros fueron heridos por los cristales.

El trío sufrió grandes desperfectos. La Asamblea tradicionalista. Bajo la presidencia de don Martín de Asua se reunió anoche la Juventud Católica-Tradicionalista de Madrid, acordando, entre otras cosas, realizar una activa campaña para la reorganización de la comisión y enviar un expresivo mensaje a la Asamblea tradicionalista que ha de celebrarse en Zaragoza en los días 10 y 11 de los corrientes, advirtiéndose inopinadamente a los acuerdos que se tomen en ella.

La Banca yanqui quiere intervención en las reparaciones

NUOVA YORK, 7.—El Congreso de las Asociaciones bancarias de Nueva York, que representa a todo el mundo financiero de Norteamérica, ha aprobado una resolución pidiendo: primero, que el delegado norteamericano oera de la Comisión de reparaciones tome en el futuro parte en las negociaciones, con plenos poderes y derechos; segundo, que se amplien los poderes de la Comisión de deudas; tercero, que el nuevo Arancel sea modificado en algunos puntos, y cuarto, que los Estados Unidos debieran tomar parte en la reconstrucción económica de Europa.

Mister Mac Hugh, en su discurso, ha declarado que la anulación parcial de las deudas contraídas por los aliados con los Estados Unidos contribuiría a devolver al mundo su estabilidad de antes de la guerra, a condición de que a cambio de la anulación se llegara a un acuerdo en lo referente al equilibrio de los presupuestos, y en los gastos excesivos de varios Gobiernos.

Por su parte, Mr. T. W. Lamont ha dicho: «Es menester que decidamos qué deudas son incoercibles y que las anulamos. En segundo lugar, que las deudas que puedan ser cobradas y concederemos a nuestros deudores un plazo generoso. La mitad del dinero que prestamos a otras naciones fué concedido entre la declaración de guerra por América y el mes de abril de 1918. ¿Deben perdonar los contribuyentes americanos parte de esta primera deuda? Yo no contestaré a esta pregunta; pero sí ruego que se reflexione sobre ella. Una cosa hay cierta, sin embargo: si el 4 de abril de 1917 hubiéramos podido escoger entre el abandono completo de los 5.000 millones de dólares o la vida de centenares de miles de nuestros hijos, no habríamos vacilado un momento.»

LO PERDIDO CON LOS MARCOS. NUOVA YORK, 7.—El periódico «New York World» calcula que diez millones de especuladores americanos han comprado después de la guerra 240 millones de libras esterlinas (6.900 millones de pesetas al cambio de ayer) en marcos alemanes que hoy valen apenas 14 millones de libras (406 millones de pesetas).

El periódico añade que las pérdidas experimentadas por igual motivo por los especuladores ingleses ascienden a 170 millones de libras esterlinas (4.080 millones de pesetas).

EL ARANCEL Y LA INDUSTRIA ALEMANA. BERLIN, 7.—Con motivo de la entrada en vigor de nuevo Arancel americano numerosos contratos entre América y la industria alemana han sido rescindidos.

Las cuchillerías de Solingen que exportaban anteriormente a los Estados Unidos la mitad de su producción, son las más perjudicadas por las nuevas tarifas. Las fábricas de Solingen se verán obligadas a reducir considerablemente su producción.

PRAGA, 7.—El nuevo Gobierno checoslovaco ha quedado constituido, bajo la presidencia de leader agrario Svehla, conservando Benis la cartera de Negocios Extranjeros, que desempeñaba en el anterior Gabinete.

Benis ha salido esta noche para Venecia con objeto de avistarse allí con el ministro de Negocios Extranjeros italiano, señor Schanzer.

OTRA REDUCCION DE SALARIOS. PRAGA, 7.—Los obreros de las minas de carbón de Ostrava han aceptado, a partir del primero de noviembre, una reducción de 30 por 100 en las indemnizaciones por carestía de la vida, y a partir de enero de 1923, una rebaja de 20 por 100 sobre la totalidad de los salarios.

CONFLICTOS SOCIALES. Huelga de tipógrafos en Coruña. Ayer no se publicaron periódicos.

CORUÑA, 7.—En vista de no haber sido aceptadas por el elemento patronal las bases presentadas por los obreros tipógrafos, éstos han planteado hoy la huelga, suspendiéndose los trabajos en todas las imprentas y talleres de periódicos.

Por esta causa, mañana no se publicará la Prensa diaria. Huelga general de metalúrgicos?

ALICANTE, 7.—Se teme que el lunes se plantee la huelga general de metalúrgicos, los cuales retiraron hoy las herramientas al abandonar el trabajo.

La causa del conflicto es negarse los patronos a la equiparación de jornales que solicitan los obreros.

Reunión sindicalista en Zaragoza. ZARAGOZA, 7.—Han celebrado los sindicalistas una reunión, a la que ha asistido el «Noy del Suceso».

Acordaron que el Comité central de la Confederación Nacional del Trabajo tenga su residencia en Zaragoza.

Fueron aprobados los estatutos de la Comisión sindicalista, los que fueron presentados en el Gobierno civil.

Otro obrero herido gravemente. VIGO, 7.—Han ingresado en esta cárcel los obreros huelguistas de Camposancos Bautista Morán Barja y Antonio Cláudio Marfinez, acusados de haber herido gravemente al obrero esquiro Manuel Frante.

En el pueblo de Camposancos se ha planteado la huelga de carpinteros, estando los sámpicos excitadísimo.

ASAMBLEA AGRARIA EN VALENCIA

Asisten los presic en es de las Diputaciones de Levante. VALENCIA, 9.—En el salón de la Lonja se celebró ayer la anunciada Asamblea agrícola, convocada por el Ayuntamiento.

Asistieron los presidentes de las Diputaciones de Valencia, Alicante, Castellón Murcia y Almería, los alcaldes de unos 43 pueblos, representantes de las Cámaras agrícolas, parlamentarios valencianos y un público muy numeroso que llenaba totalmente el anfiteatro local.

Abierta la sesión por el alcalde de Valencia, se dirigió a los asambleístas exponiéndoles el objeto de la reunión, que no era otro que defender los intereses de la región levantana.

Acuñadamente hablaron los presidentes de las Diputaciones y varios diputados a Cortes. Se acordó constituir una Comisión que marche a Madrid para gestionar ante los poderes públicos cuantas asuntos se refieran a los intereses de las provincias levantanas.

Arde un depósito de pieles

Colenta mil p'setas de pérdidas. CADIZ, 9.—Ayer domingo ha estallado un formidable incendio en uno de los barrios extremos de esta población.

El depósito de pieles de la Sociedad Lorenza Sacaluga y Luis Remonacho ha quedado destruido por las llamas, estendiéndose las pérdidas en setenta mil pesetas.

El edificio y la mercancía estaba asegurada. El incendio ha sido causado. En el siniestro había 40 vagones de paja y 4.000 pieles.

En un momento se extinguó el incendio y siguen trabajando los bomberos para localizarlo.

UN OBRERO AGREDIDO EN BARCELONA

BARCELONA, 7.—Esta noche en la calle del Marqués de Duaro, esquina a la de San Beltrán, unos desconocidos apalearon al obrero Eugenio Gómez, causándole lesiones graves. Los agresores huyeron.

El herido fué conducido al Dispensario y después a su domicilio. Se cree que el atentado tiene carácter social.

JAEN

Bandera para la Guardia civil

JAEN, 9.—Mañana llegará a esta población la señora De Millán de Priego, que adquirió la bandera de la Guardia civil del tercio de la Guardia civil.

Se le preparó un gran recibimiento. Hoy ha llegado la banda del colegio de huérfanos de la Guardia civil.

Un imitador del alcalde de Cork

Lleva cuarenta y dos días sin comer. ALICANTE, 7.—Está siendo objeto de vivos comentarios un hecho curioso desarrollado en ésta, y del que ha sido protagonista un popular vendedor de baratijas llamado Alfonso Serrano.

Este individuo ingresó en la cárcel a sufrir una quincena por orden gubernativa. Una vez en la cárcel, se negó a tomar alimento alguno por considerar su detención como una afrenta. Ante esta actitud el juez ordenó quedara en libertad.

Al salir de la cárcel alquiló un cuarto en una posada, continuando el mismo plan iniciado en la cárcel. Alarmado el dueño, comunicó a la Policía la actitud de Alfonso Serrano, añadiendo que no hacía más que beber gran cantidad de agua, y que al quedarse frío mezclada con leche se negaba rotundamente.

Como se encontraba desfallecido se le trasladó al Hospital, en donde siguió resistiendo a todo auxilio.

Hoy hace cuarenta y dos días que no come, dando un desfallecimiento muy grande. Como el caso ha llegado al público, éste sigue con interés y curiosidad el desarrollo del suceso.

ALICANTE, 9.—Ha despertado curiosidad entre la gente la actitud del vendedor de baratijas Alfonso Serrano, conocido por el apodo de Todogoma, que lleva más de cuarenta días sin querer comer, por habérselo prohibido permanecer en esta población.

En la noche última se acentuó el grado de extenuación del vendedor, pero todavía pudo conversar con los enfermeros. Esta madrugada sufrió una fuerte impresión con motivo de la muerte de un trabajador de los muelles, que ocupaba en el hospital la cama inmediata a la del mencionado vendedor. Los enfermeros trataron de disuadirle de su actitud, no consiguiéndolo de momento, pero esta mañana pidió se le diese algún alimento.

Instantáneamente se procedió a darle café con leche y caldo, siendo la opinión de los médicos del hospital, que si continúa alimentándose, podrá salvarse.

BODA ARISTOCRATICA

La señorita Pilar Puig y el señor Cunill. BARCELONA, 7.—En la capilla de Santa Eulalia de la Catedral se ha celebrado esta mañana con toda solemnidad la boda de la señorita Pilar Puig y Maciá, hija del presidente de la Mancomunidad, con el joven doctor en Derecho don Ramón Cunill Bastús.

Fueron padrinos, por parte de la novia, don José Garrimón y don Juan Ferrer y Puig, y por la del novio, el presidente de la Diputación, don José Salom.

Benigno la unión el Cardenal-Arceobispo de Tarragona, doctor don Francisco Vidal y Barraquer, al que asistieron los canónigos doctores Albargo y Baels.

A la ceremonia asistieron numerosas personalidades, y entre ellas, la mayor parte de los diputados provinciales y lestones de la Mancomunidad.

Los nuevos esposos salieron hoy mismo de viaje por Cataluña y el extranjero.

EL FERROCARRIL DE CANFRANC

Llegan 40 delegados franceses. ZARAGOZA, 7.—El próximo día 12 llegarán a esta ciudad delegados franceses, ostentando la representación de otras tantas Cámaras de Comercio, con el fin de tratar con la de Zaragoza y la comisión gestora de la línea de los medios para activar la inauguración serviría además para estrechar los lazos de unión entre el comercio de Aragón y Francia.

VISTA DE UNA CAUSA

Catorce años de prisión al procesado. LEON, 6.—Se celebró en la Audiencia la vista de la causa por asesinato de la señorita Eugenia Calle, empujada por José Méndez Gonde, hijo de una distinguida familia de esta ciudad.

El fiscal y el acusador desampararon su labor elementalmente. El defensor trató mal al pueblo durante su discurso, cosa que aumentó la indignación del público.

El procesado fué condenado a catorce años de prisión. Al terminar la causa se amotinó el público, persiguiendo al reo con denuestos e insultos hasta la calle.

Han abandonado Trento los fascistas

(De nuestro servicio especial) ROMA, 6 (a las 12; recibido en esta Redacción el 7, a las 10).—El senador Conci, presidente de la Junta provincial de Trento, en nombre suyo y en el de sus compañeros, ha protestado contra la ocupación fascista, asegurando que la autonomía que disfruta el Trentino no perjudica en modo alguno a la integridad de la patria y a la autoridad del Estado. Añade que considera deber suyo permanecer en el puesto a que fué llamado por un decreto del Rey. Los fascistas impidieron a Conci la entrada en el palacio de la Junta; él declaró que se retiraba ante la fuerza, pero que hacía constar que con esto no abdicaba ni sus derechos ni los de la ciudad.

Durante la noche 3.000 fascistas se congregaron ante los piquetes de tropas y de guardia regio que custodiaban el palacio del gobernador. Temiendo un choque, el general llamó al diputado Farinacci, advirtiéndole que se opondría por la fuerza si los guardias regio que custodiaban el palacio del gobernador. Farinacci contestó exigiendo la dimisión del gobernador, senador Cregador; pero éste respondió negativamente, añadiendo que salía para Roma, con objeto de someter la cuestión al Consejo de ministros, único juez competente en la materia, y que al hacer esto no se comprometía en modo alguno a no volver a Trento. A continuación, y atendiendo los consejos de prudencia de Mussolini, los fascistas consintieron en esperar la decisión del Gobierno, dieron la orden de desmovilización y abandonaron la Junta.

El palacio de la Junta provincial ha sido entregado a la autoridad militar.—Daffina. NO SERA DISUELTA LA CAMARA. ROMA, 6 (a las 22).—El Consejo de ministros ha estudiado hoy la situación política y la situación interior. Todos estuvieron conformes en que era preciso defender los derechos del Estado, cueste lo que cueste, y así se acordó.

El presidente, hablando después con los periodistas, declaró que no podía consentir que en ninguna parte se atentase a la integridad del Estado. Como no se ha terminado el examen de la situación, mañana continuará el Consejo.

No se cree mucho en la posibilidad de una crisis extraparlamentaria con elecciones en diciembre. Sin embargo, se prevé que será anticipada la fecha de reunión de las Cámaras si los fascistas insisten en su campaña por las elecciones inmediatas, y el Consejo deliberó acerca de las medidas especiales de orden público que deberían ser adoptadas si la campaña en favor de las elecciones inmediatas adquiriese un aspecto amenazador.—Daffina.

ROMA, 6 (a las 12; recibido el 7, a las 10).—En los círculos políticos se asegura que la repertura de la Cámara será anticipada, y se indica el 25 de diciembre como fecha probable.—Daffina.

(De las Agencias) ROMA, 7.—Los ministros han decidido en Consejo que el Gabinete no dimitirá y dejará a la Cámara toda libertad para resolver respecto a la nueva ley electoral, que debe mejorar la representación proporcional.

TRENTO, 7.—A consecuencia de haberse restablecido por completo el orden y la tranquilidad, los jefes de Policía han entregado sus poderes a las autoridades civiles. Han sido retiradas todas las fuerzas que patrullaban por la población.

El infante don Carlos en unas maniobras

SEVILLA, 7.—Ha pasado el día en Sanlúcar la Mayor el infante don Carlos. Fue a presenciar las maniobras que en dicho pueblo efectúa el tercer regimiento de Artillería ligera.

La oficialidad lo invitó a almorzar y el guardador Pablo Romero le obsequió con una comida en su finca «Benazuza», próxima a Sanlúcar.

Por la noche regresó el infante a Sevilla.

Dos ministros turcos a Mudania

UNA REUNION EN MUDANIA. CONSTANTINOPLA, 7.—La Conferencia de Mudania se ha reanudo hoy, firmando solicitado los kemalistas una respuesta firme para las dos y media de la tarde. El general Harrington les declaró que no podía proporcionarles una decisión en el día de hoy.

El general Necarablis declaró, por su parte, que iba a pedir instrucciones a Atenas acerca de la evacuación de la Tracia. Es probable que una respuesta colectiva de los aliados sea entregada a los kemalistas que el general Harrington sea encargado de declarar que los aliados, si bien hacen algunas concesiones de detalle, se atienen en su conjunto a la nota del 25 de septiembre.

Según un informe de procedencia inglesa, 10.000 soldados griegos se han concentrado delante de Tebatalden y azman a los habitantes de la región, a los que invitan a combatir a los turcos.

DOS MINISTROS A MUDANIA. CONSTANTINOPLA, 7.—Los ministros del Interior y de la Defensa Nacional de Turquía han llegado a Mudania, convocados por Yusef Bajá.

Kemal ha salido de Ankara para dirigirse a las regiones conquistadas. De allí irá a Mudania, en el fin de conferenciar con el general Harrington.

OPTIMISMO EN CONSTANTINOPLA. CONSTANTINOPLA, 7.—La impresión general en los círculos franceses de Constantinopla es que el giro peligroso de las negociaciones ha pasado ya.

Los telegramas del general francés se consideran como satisfactorios.

El optimismo del problema de la evacuación de la Tracia no ha aumentado todavía solución satisfactoria. Se cree generalmente que la actitud de Atenas no ha hecho otra cosa que complicar las negociaciones.

En efecto, el ejército griego trata de reforzarse en aquella región, mientras que por todas partes se organizan bandas.

LA ACTUACION DE VENIZELOS. PARIS, 7.—Una nota de la Legación de Grecia dice que no se efectuó que Venizelos haya defendido la evacuación de Tracia por los griegos y su entrega bajo el control aliado en sus fronteras de 1914.

En su conversación con M. Poincaré Venizelos se ha limitado a admitir que las tropas griegas podrán retirarse hasta Mariza, con la condición de que la administración turca no se restablezca inmediatamente, sino en el plazo que se fija para permitir a las poblaciones cristianas expatriadas en el este bajo la administración de Tracia estar a cargo de los aliados.

GRECIA ESPERA EN AMERICA. ATENAS, 7.—La Prensa pone de manifiesto la emoción causada en toda Grecia por la decisión de los aliados relativa a la devolución de Tracia a Turquía, estimando que ya no hay nada que esperar de sus resoluciones de Occidente.

La mayoría de los diarios hace un insistente llamamiento a América, en demanda de que salve al helenismo.

BERLIN, 7.—Un telegrama de Moscú dice que el Gobierno de los soviets, en vista de la actitud de Inglaterra con respecto a Rusia en la cuestión de Levante, ha acordado negar su aprobación al convenio provisional concertado por el señor Krasin con el señor Urquhart.

ULTIMA HORA

LORD CURZON REGRESA A LONDRES. LONDRES, 9.—Lord Curzon regresó ayer a Londres a las seis y media de la tarde.

El ministro británico de Negocios extranjeros ha declarado: «Regreso después de haber llegado a un acuerdo razonable. Quedan aún sin resolver numerosos problemas, el de Constantinopla, por ejemplo; pero tengo la convicción de que todos ellos pueden tener una solución por una acción común de Francia, Italia y la Gran Bretaña.»

CONSEJO DE MINISTROS. LONDRES, 8.—Los ministros británicos han sido convocados para una reunión que debe celebrarse mañana en Downing Street con objeto de escuchar las declaraciones del ministro de Negocios extranjeros, Lord Curzon, a propósito de las negociaciones celebradas en Paris.

Más de la crisis

A la inauguración del monumento al marqués de Comillas asistirá un representante del Gobierno. La poca gente que anteyser acudió a los círculos políticos siguió dando vueltas al tema de la crisis y buscando soluciones para los gustos.

Según noticias que llegan a nosotros por conducto fiducioso, dos de las carteras que entran en la combinación son las de Fomento e Instrucción pública, y se designa para ocuparlas a los señores Wala y Ocaña.

Presidencia. El subsecretario de la Presidencia manifestó a los periodistas que anoche a las ocho por el presidente del Consejo.

El Rey llegó media hora antes. En Avila se detuvieron dos horas siendo objeto de un entusiasta recibimiento y de delirantes ovaciones.

VALORES EXTRANJEROS

El arte de las inversiones—se dice—tiene por objeto disminuir los riesgos de éstas, para que no se puedan suprimirlos. Una de las reglas generalmente expuestas por los que estudian estas materias es la llamada división geográfica de los riesgos. Según ella, los últimos se atienden si se adquieren valores de diversas naciones del mundo. En efecto, sostiene Lowenfeld que la historia financiera no menciona un período durante el cual todos los valores del mundo bajen sus valores, se produzcan alzas en los otros continentes, por lo que la distribución geográfica garantiza siempre la posibilidad de vender en buenas condiciones una porción de los valores en caso de ser invirtido el dinero de un capitalista. A este propósito se divide en grupos económicos de influencias comerciales diferentes las distintas naciones del mundo; el escritor citado señala diez divisiones geográficas principales, representando más de 95 influencias comerciales distintas. Así, por ejemplo, la división principal de América del Sur comprende la Argentina, el Brasil, Chile, Perú, Uruguay, Paraguay y Bolivia. Casi uno de estos países tiene su comercio propio, que apenas si es influido por el de los otros Estados sudamericanos. Otro tanto ocurre en las zonas principales: Europa del Norte, del Sur, Asia y África, que contienen subdivisiones.

Expuesto a la ligera, como exige un artículo periodístico, el principio de la división de los riesgos mediante la adquisición de títulos de diversos países, a cierto número de lectores les parecerá regla cuya conveniencia es indiscutible. Ahora bien, ¿no hay que oponer algunos reparos a la misma? En primer término, en la última contienda mundial el fenómeno de la baja de cotizaciones fue general, con excepciones contadísimas, muchas de ellas debidas a mínimos impuestos artificialmente en las Bolsas oficiales, no permitiendo que se registrasen operaciones efectuadas a tipos más bajos que el de ese mínimo. Tenemos, pues, por lo pronto que afirmar que hechos, todo lo excepcionales que se quiera, pero posibles, como el de la última guerra mundial, destruyen la eficacia del principio mencionado.

En segundo lugar, es regla general que los títulos de una nación determinada expresen su valor en moneda del Estado respectivo, y en ella se abonan intereses y dividendos. Resulta, según esto, que el capitalista que quiera vigilar sus valores y desprenderse de aquellos que van a sufrir depreciación, tendrá, si las inversiones se han sujetado a la regla aludida, no solamente que informarse de la situación variable del Estado, Corporación oficial o Compañía emisora, sino seguir al día la situación monetaria del país respectivo, teniendo conocimiento de los hechos relativos a la emisión fiduciaria, existencias oro, balanza comercial y económico y política internacional, y esto dicho, cualquier lector puede comprender que la masa general de capitalistas no se halla capacitada para conocer las fluctuaciones monetarias, en cuya predicción fracasan hasta personas muy versadas en los negocios.

De nada sirve, por ejemplo, que un español hubiese adquirido antes de la guerra acciones, cuyo valor nominal se expresa en marcos, de una Compañía en estado actual floreciente, que efectúe grandes ganancias después de la guerra, porque ni la elevación de las cotizaciones ni los aumentos de dividendos compensarán ni remotamente la pérdida de su capital y de su renta. Se dará la paradoja de arruinarse teniendo valores de Sociedades prósperas. La adquisición de valores extranjeros implica, por lo tanto, una inversión en moneda extranjera: en ella puede ganarse, como le ocurrió a los españoles que a bajo precio adquirieron durante la guerra dólares, libras esterlinas, o experimentar grandes pérdidas, como les ha acontecido a los que especularon en marcos, rublos y otras monedas depreciadas.

Para evitar ese riesgo recomiendan algunos, por ejemplo, Neymork, los llamados valores internacionales, entendiendo por tales no los que se cotizan en Bolsas de diferentes naciones, sino aquellos en los que la entidad emisora se obliga a efectuar los pagos en diversas monedas, a la par monetaria, a voluntad del tenedor. Desde luego se comprende que tal estipulación surtiría sus efectos cuando las fluctuaciones monetarias no sean muy importantes; pero no se podrá cumplir cuando la depreciación alcance el grado de la de los marcos alemanes o de la corona austríaca.

La inversión en valores de diversos Estados tiene además otro inconveniente: el de ser muy difícil, si no imposible, conocer la situación de la entidad emisora. La inmensa mayoría de los españoles sólo van a conocer la marcha de una Empresa petrolífera mejicana, la administrativa del Ayuntamiento de Tokio, si quisiera la de una Compañía naviera de la vecina Francia? Si es ya difícil leer entre líneas en los balances y Memorias de una Empresa española, ¿cómo informarse de las extranjeras?

Emilio MIRANA

El consejero agrario del Banco

Protestas contra las coacciones del Gobierno. Federación de Valladolid: «Presidente Consejo de ministros: Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de Valladolid protesta energicamente por intervención Gobierno en elección de vocal Banco España por medio de coacción.» «Mayordomo mayor Palacio: Federación Sindicatos Agrícolas Católicos de Valladolid le ruega ponga conocimiento su majestad presion ejercida por Gobierno en elección vocal agrícola Consejo Banco España contra candidatura Confederación Católica-Agraria.—Presidente.»

Federación de Badajoz: «Mayordomo mayor del Palacio: Federación Católica-Agraria de Badajoz eleva a su majestad con el mayor respeto su más enérgica protesta contra los amagos que la política está poniendo en juego para quitar al digno presidente de la Confederación el puesto obtenido en brillante votación de consejero del Banco de España representante entidades agrarias.—Presidente, Marín.» «Presidente Consejo ministros: Federación Católica-Agraria Badajoz eleva a vuestro señoría su más enérgica protesta por las presiones y amagos empleados para quitar puesto obtenido en brillante votación de consejero Banco España representante entidades agrícolas por el señor Azara.—Presidente, Marín.»

Federación de Tortosa: «A mayor domo mayor Palacio Real: Federación Agrícola Ebro, respetuosa ante Trono, y reiterando adhesión, protesta enormes presiones políticas con motivo elección consejero Banco España, contra candidato de la Confederación Nacional Católica-Agraria, que no merece ese trato, por su carácter ajeno política y labor patriótica.—Presidente, José María Cortés.» «Presidente Consejo ministros: Federación Agrícola Ebro, en nombre diez mil agricultores, protesta respetuosa pero enérgicamente de enormes presiones políticas con motivo elección consejero Banco España contra candidato Azara, verdadero representante agerismo español, que abomina política funesta.—Presidente, Dr. Cortés.»

¿Se puede alargar la vida?

Mucha gimnasia, mucha magnesita, rocc vino y poca carne. PARIS, 7.—Esta es la pregunta que mister Charleux ha dirigido a diferentes personalidades en la «Lecture pour tous». El doctor Fiesinger ha contestado: «Para prolongar la vida humana son ya conocidas las condiciones de higiene alimenticia: comer poca carne, y, sobre todo, vigilar cuidadosamente la regularidad del vientre. Además se debe beber una pequeña cantidad de vino con objeto de mantener la vitalidad de las funciones glandulares profundas, cuya misión es destruir los residuos de la nutrición. Los trapenses consumen sesenta centilitros de vino diariamente, dicha cantidad puede servir de norma. Es muy útil emplear a diario la magnesita, bajo la forma de polvos bismuto-magnésicos para alargar los peligros del cáncer. Será prudente evitar el empleo de aguas de frías sin filtrar de legumbres crudas y de frutas nacidas al nivel de la tierra, que suelen contener el germen del cáncer. Añadamos la utilidad del trabajo cerebral, que en prudentes dosis aviva el progreso de la nutrición, y, por fin, la necesidad del ejercicio muscular mediante paseos o haciendo gimnasia sueca.»

Barcos de guerra para fines comerciales. PARIS, 6.—Los dos cruceros acorazados «Victor Hugo» y «Jules Michelet» zarparon de Brest a fines de octubre, con rumbo a los países de Oriente, que no han sido visitados hace mucho tiempo por buques de guerra franceses. El viaje de estos dos barcos encierra, sobre todo, un interés económico. La falta de espacio en las unidades de guerra, en donde todo se sacrifica a las necesidades militares, impediría realizar esta vez el envío-exposición, que tanta gente preconiza. Pero, sin embargo los dos cruceros llevarán a bordo representantes de los ministerios de Comercio, de Trabajos públicos, de Negocios Extranjeros y del de Colonias, que estudiarán los lugares visitados y sus necesidades. A bordo se darán conferencias para demostrar que Francia es un país que quiere trabajar y vivir en paz. Se proyectarán películas y se instalará una Exposición de fotografías en colores, que ofrecerá a los visitantes numerosas escogidas muestras de la industria y del arte franceses. Catálogos, agendas, folletos, cartelas y libros, sobre todo de arte, serán distribuidos con profusión en todos los puertos donde hagan escala los cruceros. Se espera resultados excelentes de esta empresa, y ya es obtener uno por medio vendida la rutina burocrática empleando la marina de guerra en fines pacíficos y prácticos. Los oficiales de los barcos no se convertirán en representantes de comercio. Se ocuparán primeramente de prepararse en su oficina, preparar a los marineros y representar a la nación. Los buques visitarán Port-Saïd, Madagascar, la isla de la Reunión, Free-Martin, Melbourne, Sidney, Auckland, Nueva Zelanda, Hong-Kong, Shangai, el Japón y Borneo. El viaje durará nueve meses, y los dos cruceros regresarán a Brest el 11 de julio de 1923.

Fracasa la huelga general de Lima

LIMA, 6.—Se ha reanudado el trabajo en la mayor parte de los talleres y obras, cuyos obreros se declararon en huelga por solidaridad con los ferroviarios. Actualmente han desaparecido por completo los temores de una huelga general, y el propio conflicto ferroviario parece haber entrado en vías de solución, mediante las negociaciones entre los directores de las Compañías y las delegaciones obreras.

Sigue el incendio de Ontario

Van desmenuzados siete aldeas. (SERVICIO RADIO-TELEGRÁFICO) EILVESE, 7.—Sigue sin poder ser extinguido el gigantesco incendio que en la parte septentrional del Estado de Ontario (Canadá) ha devastado vastos terrenos de 490 kilómetros de largo y 150 de ancho. Hasta ahora, siete grandes aldeas han sido pasto de las llamas.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

El día 18, a las cuatro de la tarde, en la parroquia de Santa Bárbara se celebrará la boda de la encantadora señorita Pilar Sánchez Lozano con el distinguido ingeniero de Minas don Enrique Dupuy de Lome y Vidella. El señor Arzobispo de Valencia, electo de Toledo, ha bendecido la unión de la preciosa señorita Adelaida Jofre con don José Pastor Mallor. Les apadrinaron la vizcondesa de la Herrería y el padre de la novia, que es general. Concurrieron como testigos, por ella, el conde de Zanon y el barón de Casanova, y por él, el marqués de la Vega Inclán y don Valentín Escribano. En Jerez de la Frontera se han unido en eternos lazos la bella señorita Julia Martínez y Ruiz Berdejo y don Miguel Fernández de la Puente. Fueron padrinos la madre del contrayente y el padre de la desposada, siendo testigos don Antonio Martínez Quintanilla, don Ramón García Peltayo y don Carlos y don Ricardo Fernández de la Puente. En Tarifa se han proferado ante el ara santa la gentil señorita Micaela Moreno Guerra y don Carlos Camargo Seger Dhal, siendo padrinos la madre de ella y el padre de él, y testigos, por ambas partes, don José Fernández de la Puente y Lahera, don Adolfo Calandria, don José María Romero, don José Nuñez Morales y don José Nájiz Reinoso y Cuervo. Ya se han repartido las invitaciones para la boda de la bellísima señorita Conchita Escobar y Kirpatrick, hija mayor de los marqueses de Valdeiglesias, con don Alejandro Avial y Liorens, que tendrá lugar el miércoles 12 a mediodía en la iglesia del Perpetuo Socorro. Anteayer tarde en la artística iglesia del Santísimo Cristo de la Salud tuvo efecto el anunciado enlace de la angelical señorita Isabel Marín y Barranco con don Leonardo Torres Polanco. Los desposó el señor Obispo de Madrid-Alcalá, electo Arzobispo de Valencia. Actuaron como padrinos la marquesa de la Frontera, madre de la novia, y el sabio ingeniero don Leonardo Torres Quevedo, padre del novio, y como testigos, por ella, el ilustre ex presidente del Consejo de ministros don Antonio Maura, el marqués de Perales, don Enrique Barranco y don Agustín Marín, y por él, su hermano, don Gonzalo; su tío paterno, don Luis; don Daniel Polanco y el señor Pereda. Desearnos muchas felicidades a los nuevos esposos.

En la parroquia de la Concepción se ha celebrado ayer el matrimonial enlace de la bella señorita Rosario Herrera Ruiz de la Herrán con don Ruperto López Baena, que fueron apadrinados por don Angel Baena y doña Candelas Cañizares de Baena, actuando como testigos don Enrique Baena, don Antonio Carrasco y Haredia y don Juan Cervera, por parte del novio, y por la desposada, don Enrique Fernández, don Joaquín Lizzo y don Augusto Krahe. Después de la ceremonia y de un «luncheon» en el Palacio, los recién casados salieron para Zaragoza, Barcelona y París.

Alumbramiento. La distinguido consorte de don Jesús Paz ha dado a luz con felicidad una robusta niña. Enferma. A la señora doña Mercedes García de Velasco le ha sido administrado el Santo Viático. Desearnos el restablecimiento de tan virtuosa dama. Bautizo. Se ha verificado el de la hija de los marqueses de Muller, apadrinándola don Luis Muller y doña Remedios Guitart de Abad. San Francisco de Borja. El 10 celebrarán su fiesta onomástica la marquesa de Camarasa. Duque de Abrantes. Marqueses de Vilhel y de Zahara. Conde de Sciafani. Vizconde de Valoria. Señores Artaga y Falguera, Herrera y López de Roda. Les deseamos felicidades. Nuestra Señora del Pilar. El 12 serán los días de su alteza real la Princesa de Baviera. Las duquesas de Marchena, Plasencia, Vega y Sesse. Marquesas de Egeda de Limia, Busianes, Calzada, Campo Péttil, Campo Santo, Cuso Henostroza, Cayo del Rey, viuda de Esquivel, Fontellas, Hermsilla, Martorell, Puerta, Torre Ocaña, Torre de la Sirdana, Urquijo, Valde-Guerrero, Valmar, Vega de Anzo y Villatoya. Condesas viuda de Aldama, Alcobierre, Bailón, viuda de Calves, Espoz y Mina, Nieulant, viuda de Orgaz, Pinedo, Santa Cruz de los Manuales, Solterra, Tavera, Valde Valle y Villar. Baronesa de Mora. Señoras de Agrela, Alós, Alvarez de Sotomayor, Allendealazar, viuda de Asensi, Balanchana, Baquer, viuda de Bargés, Cárdenas, Carrasco, viuda de Castells, Cavestany, viuda de Coghén, Comas, Cabillo, viuda de Diez Martín, Dotres, viuda de Elio, Fernández Moreno, García Acuña, La Rosa, Gil Delgado, viuda de Girón, Guillón, Herrero, viuda de Iglesias (Hermida), Inclán, La Cerda, Lacy, viuda de León y Cienfuegos, Maldonado, Manrique de Lara, Merquina, viuda de Martín (Berganza) y Carrasco, Martínez de Diego, viuda de Miralles, Moliner, Mora (don César), Muguiro, Muguiro (don Rafael), Napoleón, Núñez Robres, viudas de Ortiz y Pon Peláez, Redonet (don Luis), viuda de Ruiz de Obregón, Ruiz de Velasco, viuda de Sedano, de la Cueva, Vega Inclán, Vicente, Villapeleín y viuda de Zabalaru. Señoritas de Bargés, Bescarán, Bermejillo, Bolívar, Cañedo, Carnicer, Castro y Arizcon, Cierva, Comas, Chaves y Lemery, Eguiñon, Falco y Alvarez de Toledo, Fernández Robles, García de la Rasilla, Gómez Cano, González de Gregorio, Hernández, Jordán de Urries y López Roberts, Losada y Drake, Luca de Tena, Marín y Muñoz de Prado, Martínez Campos, Martos y Zabalaru, Medina y Carvajal, Menar, Owens, Pardo y Jiménez, Peiro, Retortillo y de León, Rodiles, San Miguel, Santa Cruz y Távira. Y por ser San Serfín, el conde de Clo-

Fallecimientos. El 29 de septiembre último falleció repentinamente en Barcelona el señor don Luis Pascual Gadea. Contaba sesenta y tres años de edad. Fué sepultado en el cementerio. El funeral tendrá lugar mañana lunes, a las once de la mañana, en la parroquia de San Marcos, de Madrid. Las misas gregorianas empezarán el 16, a las once, en la capilla de las hermanas del Culto Eucarístico. Enviarnos sentido pésame a los sobrinos del difunto, don Francisco, doña Jesusa, doña Pilar y doña Concepción Pascual y Villanueva, y sobrina política, doña María Ramos. En Vitoria ha muerto el señor don José María de Cortázar y Manso de Velasco, perteneciente a distinguida familia vizcaína. Acompañamos en su justo dolor a los deudos del malogrado joven. Confortado con los auxilios de la religión, ha fallecido en Carabanchel Alto el cristiano caballero don Pio Fernández Becerril. Su bondad le hizo muy estimado y su muerte ha causado general sentimiento. Enviarnos nuestro pésame a su hijo, don Eladio, cura párroco del citado pueblo. Aniversario. Hoy se cumple el quinto aniversario del fallecimiento de la virtuosa señora doña Concepción Baranda y Sampayo. Todas las misas que se celebren mañana en Nuestra Señora de la Almudena, Buen Consejo (Catedral), Santísimo Cristo de la Salud, Santa Cruz, San Ignacio, El Salvador y San Nicolás, San Sebastián, San Vicente de Paúl, santuario del Corazón de María, Jesús y Pontificia, el día 10 en la Santa Iglesia Catedral y el 11 en la del Corpus Christi serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Renovamos nuestro sentido pésame a su distinguida familia, y en especial a sus sobrinos, don Manuel y don José María Cano y Baranda. El Abate FARIA.

INAUGURACION IMPORTANTE. La importante Sociedad Anónima ADOLFO HIELSCHER, Almacén de Material eléctrico, acaba de inaugurar en la planta baja del edificio de su propiedad, calle del Prado, 30, una tienda-exposición perfecta y elegantemente montada. Uno de los escaparates está destinado exclusivamente a la lámpara PHILIPS, la favorita del consumidor madrileño; y vemos expuestos otros muchos tipos de lámparas todavía desconocidas del público en general, a pesar de su gran utilidad. En lámparas PHILIPS 1/2 watio hallamos la última creación eléctrica; la Philips «ARGENTA», de cristal opalino, la más decorativa para el comercio, casinos, cafés y particulares. Sus principales ventajas, aparte de su mayor efecto armónico, es el reparto de la luz, que es completamente igual y no producir las sombras que se notan con las lámparas medio matadas. Seguramente ésta será la lámpara de mayor aceptación en el sucesivo. Como lámpara práctica para escritorios, hallamos la Philips «LUZ DE SOL», de cristal azul, que no molesta a la vista, y para las tiendas de tejidos tiene la gran ventaja de que deja ver los colores de lo que lo mismo que de día. Es indispensable también para los enfermos de la vista. El automovilista encontrará seguramente el mayor surtido en toda clase de lámparas de los más diversos sistemas para sus coches, desde la pequeña lámpara de cuadro hasta para los reflectores más potentes; por cuyo motivo la lámpara PHILIPS goza justamente la fama de ser la lámpara mejor para automóviles. Para fotografía y proyección están expuestos los tipos más modernos y útiles al objeto, y para la vida de sociedad nos presentamos la lámpara de candelabra forma vela, lisa y retorcida, tan preferida por los grandes casinos y salones aristocráticos de Madrid por su luz más clara. Recomendamos a nuestros lectores visiten dicha exposición, en la que encontrarán lo mejor y más práctico en esta clase de material. Felicitemos cordialmente a la Sociedad Anónima ADOLFO HIELSCHER por su acierto y por el buen gusto que ha demostrado en la presentación de su exposición. s. u. e. de 15.000 dólares al año.

Sublevación en Montenegro. ROMA, 7.—Según un telegrama recibido de Antivari por los periódicos italianos, un montenegrino, Raspopovitch, con un ejército de montañeses, que ha bajado de las montañas, ha ocupado Antivari y Dulcigno, proclamando la independencia de esta región, y ha enviado a las autoridades yugoslavas un ultimátum, cominándolas a evacuar el país. Según el mismo periódico, el Gobierno de Belgrado ha ofrecido un millón de liras por la captura de Raspopovitch.

MEJORAN LAS COSECHAS DE HUNGRÍA

BUDAPEST, 6.—Se prevé una cosecha de maíz de ocho millones de quintales, una cantidad algo superior de la obtenida en la anterior cosecha. También parece mejorada la próxima cosecha de patatas, de las cuales se espera obtener 9.120.000 quintales. La cosecha probable de remolacha será de 5.420.000 quintales.

Un "record" en la Bolsa de Berlín

EILVESE, 7.—Las acciones del Banco Alemán Transatlántico se cotizaban hoy en la Bolsa de Berlín a 5.000, lo cual significa un "record" para todas las acciones bancarias que hasta ahora han sido cotizadas en la citada Bolsa.

Conferencia internacional del trabajo

GINEBRA, 7.—El miércoles 18 del actual se inaugurará en esta capital la cuarta Conferencia Internacional del trabajo. Han sido invitados a esta conferencia cincuenta y cuatro Estados, cada uno de los cuales tendrá derecho a hacerse representar por cuatro delegados. La Conferencia examinará la labor realizada desde la reunión anterior de la misma, ocupándose principalmente del Convenio relativo a la jornada de ocho horas y de la crisis originada por la falta de trabajo, que sigue haciéndose sentir en toda Europa.

Las compras rusas ascienden a 5.000 millones

Se estudia una unión ecuatoriana de las repúblicas soviéticas. BERLÍN, 7.—Según un documento de la Misión soviética en Berlín, los soviets llevan pagados hasta ahora por pedidos hechos a casas alemanas más de 5.000 millones de francos. Las principales compras han sido de objetos de acero, rieles, plomo, gemelos y anteojos militares y material para las estaciones radiotelegráficas. La «Krasna Gazeta» («Gaceta Roja») escribe que este esfuerzo ha agotado de tal manera los recursos de los soviets, que han decidido suspender los pedidos de locomotoras y máquinas agrícolas y reducir al mínimo los demás pedidos en el extranjero.

El Cardenal Bourne en Lisboa

LISBOA, 7.—Ha llegado a Lisboa su eminencia el Cardenal Bourne, Arzobispo de Westminster, que viene a presidir las solemnidades religiosas que se celebran en el Seminario de los inglesinos con motivo del tricentenario de su fundación.

Los yanquis arreglarán la hacienda persa

Se llevarán también el petróleo. TEHRAN, 7.—El Parlamento persa ha sancionado el contrato de ocho financieros americanos para colaborar con el Gobierno de aquel país en el arreglo de su hacienda sobre una base económica. Se ha recibido un despacho de Nueva York anunciando la salida de dicho puerto, a bordo del transatlántico «Lafayette», del doctor Chester Millsbaugh, especialista en petróleos, y de siete consejeros. Millsbaugh va contratado por cinco años, con un sueldo de 15.000 dólares al año.

Tres periódicos asaltados en Lisboa

TUY, 7.—Un grupo de revolucionarios, a los gritos de «Viva la república» y «Viva Alfonso Costa!», asaltó en Lisboa la redacción del diario monárquico «Palavras», desmenuzando la maquinaria, los muebles y los libros de contabilidad. Intentaron asesinar al redactor jefe, que se vio obligado a arrojar por una ventana, resultando contuso. A pesar de esto, hubiera sido linchado sin la intervención de una patrulla de la Guardia republicana. Los daños importan varios cientos de reis. Los revolucionarios se dirigieron luego al diario «Matéria», donde repitieron el asalto, obligando a obreros y redactores a abandonar y destruyendo talleres y mobiliario, después de haber cortado la luz y el teléfono. Por último, hicieron la misma hazaña en la redacción del diario «Situacao». Las autoridades estuvieron en el lugar del suceso y practican diligencias.

¿FUE LA POLICIA?

LISBOA, 7.—El director del periódico monárquico «Palavras» publica una carta en los diarios de hoy, quejándose de la persecución de que es objeto. Refiere que la Policía se ha presentado en su imprenta, impidiendo la tirada del número y secuestrando los fotogramas, aunque el Gobierno civil le dijeron que no se había dado orden para eso, puesto que la denuncia y secuestro de un periódico no pueden efectuarse antes de su publicación. La Policía no desistió de su empeño, empleando toda clase de violencia para evitar la salida de «Palavras», lo que consiguió.

Sublevación en Montenegro

ROMA, 7.—Según un telegrama recibido de Antivari por los periódicos italianos, un montenegrino, Raspopovitch, con un ejército de montañeses, que ha bajado de las montañas, ha ocupado Antivari y Dulcigno, proclamando la independencia de esta región, y ha enviado a las autoridades yugoslavas un ultimátum, cominándolas a evacuar el país. Según el mismo periódico, el Gobierno de Belgrado ha ofrecido un millón de liras por la captura de Raspopovitch.

MEJORAN LAS COSECHAS DE HUNGRÍA

BUDAPEST, 6.—Se prevé una cosecha de maíz de ocho millones de quintales, una cantidad algo superior de la obtenida en la anterior cosecha. También parece mejorada la próxima cosecha de patatas, de las cuales se espera obtener 9.120.000 quintales. La cosecha probable de remolacha será de 5.420.000 quintales.

Un "record" en la Bolsa de Berlín

EILVESE, 7.—Las acciones del Banco Alemán Transatlántico se cotizaban hoy en la Bolsa de Berlín a 5.000, lo cual significa un "record" para todas las acciones bancarias que hasta ahora han sido cotizadas en la citada Bolsa.

Conferencia internacional del trabajo

GINEBRA, 7.—El miércoles 18 del actual se inaugurará en esta capital la cuarta Conferencia Internacional del trabajo. Han sido invitados a esta conferencia cincuenta y cuatro Estados, cada uno de los cuales tendrá derecho a hacerse representar por cuatro delegados. La Conferencia examinará la labor realizada desde la reunión anterior de la misma, ocupándose principalmente del Convenio relativo a la jornada de ocho horas y de la crisis originada por la falta de trabajo, que sigue haciéndose sentir en toda Europa.

Las compras rusas ascienden a 5.000 millones

Se estudia una unión ecuatoriana de las repúblicas soviéticas. BERLÍN, 7.—Según un documento de la Misión soviética en Berlín, los soviets llevan pagados hasta ahora por pedidos hechos a casas alemanas más de 5.000 millones de francos. Las principales compras han sido de objetos de acero, rieles, plomo, gemelos y anteojos militares y material para las estaciones radiotelegráficas. La «Krasna Gazeta» («Gaceta Roja») escribe que este esfuerzo ha agotado de tal manera los recursos de los soviets, que han decidido suspender los pedidos de locomotoras y máquinas agrícolas y reducir al mínimo los demás pedidos en el extranjero.

El Cardenal Bourne en Lisboa

LISBOA, 7.—Ha llegado a Lisboa su eminencia el Cardenal Bourne, Arzobispo de Westminster, que viene a presidir las solemnidades religiosas que se celebran en el Seminario de los inglesinos con motivo del tricentenario de su fundación.

Los yanquis arreglarán la hacienda persa

Se llevarán también el petróleo. TEHRAN, 7.—El Parlamento persa ha sancionado el contrato de ocho financieros americanos para colaborar con el Gobierno de aquel país en el arreglo de su hacienda sobre una base económica. Se ha recibido un despacho de Nueva York anunciando la salida de dicho puerto, a bordo del transatlántico «Lafayette», del doctor Chester Millsbaugh, especialista en petróleos, y de siete consejeros. Millsbaugh va contratado por cinco años, con un sueldo de 15.000 dólares al año.

HOMENAJE AL OBISPO DE VITORIA

VITORIA, 7.—En la sesión municipal celebrada hoy se trató del homenaje que se proyecta en honor del Obispo de la diócesis, doctor Eijo y Garay. Se acordó nombrar una comisión que se encargue de organizar el homenaje y recoger firmas en el álbum que se piensa regalar al señor Obispo.

El crucero "Reina Victoria Eugenia"

En breve realizará las pruebas de artillería. FERROL, 9.—En la semana actual saldrá fuera del puerto, para efectuar las pruebas oficiales de artillería, el crucero explorador «Reina Victoria Eugenia». Su armamento será entregado a la Marina. El buque será recibido por la Comisión gestora del Estado, que preside el contralmirante Yañiz. Precedentes de Santander llegaron los torpederos números 3 y 13.

Un monumento al coronel González Tablas

MALAGA, 7.—En la sesión municipal celebrada ayer se nombró una Comisión que se encargue de recaudar fondos, que se destinan a la construcción de un monumento en memoria del heroico teniente coronel de Regulares señor González Tablas, muerto en África.

Por las víctimas del "X 2"

VIGO, 7.—En Cangas de Vigo se ha verificado una cuestación pública en favor de las familias de los marineros que perecieron en el hundimiento del vapor «X-2». Se ha recaudado una importante cantidad, la que ha sido repartida entre las víctimas, pues de las nueve víctimas, excepto una, estaban casados y con hijos.

EL PUERTO DE FERROL

FERROL, 9.—Hoy ha salido para Madrid una Comisión de este Ayuntamiento y otras personalidades para pedir al Gobierno deje sin efecto la disposición que impide al puerto de Ferrol, entre los de segunda categoría, por entender que esto constituiría la muerte comercial de esta población. El resultado de estas gestiones se espera con gran impaciencia.

Vacantes de académicos

EN LA ESPAÑOLA. La Real Academia de la Lengua anuncia vacante de académico de número por fallecimiento del señor marqués de Cerralbo. Habrá el 5 del próximo noviembre podrán presentarse las solicitudes o propuestas para dicha plaza. EN LA DE SAN FERNANDO. La Real Academia de Bellas Artes anuncia vacante de académico de número por fallecimiento de don Enrique María Repullés, y otra de académico de número, de la clase de escultura, producida por fallecimiento de don Enrique María Repullés, y otra de académico de número, de la clase de pintura, producida por fallecimiento de don Enrique María Repullés. Las solicitudes para ambas plazas se admitirán hasta el día 30 del actual.

Campaña moralizadora en Alicante

ALICANTE, 7.—El nuevo gobernador civil, señor Barea, se ha propuesto terminar con los cafés de camareras, que tan pernicioso influencia ejercen sobre la juventud. A este fin ha dado las oportunas órdenes para que desde el día 30 del actual se prohíba el servicio por camareras en los cafés. Ha prohibido, igualmente, los bailes en «cabarets», a excepción de los domingos. También ha ordenado la recogida de mendigos, y para su sustento, se repartirán a diario bonos de comida de las cocinas económicas. Se propone crear en breve un refugio para los menesterosos. La población ha acogido muy favorablemente estas morales medidas.

PARA ABARATAR LAS SUBSISTENCIAS

ALMERIA, 7.—El alcalde ha ultimado el estudio del real decreto sobre subsistencias, decidiéndose por el sistema de intervención en las ventas al por menor, actuándose las medidas necesarias para llegar al inmediato abaratamiento. Hoy cambió impresiones con los concejales de la Comisión de abastos, y se citará para celebrar una sesión extraordinaria. El presidente de la Diputación ha anunciado que el lunes notificará el embargo al Ayuntamiento de esta capital, caso de que no ingresara el contingente reclamado.

REGALOS POSITIVOS

Joyería, Platería y Relojería López. Casa fundada en 1897, 13, Monterey, 13. UNA ASAMBLEA. Los productores de algarroba. CASTELLON, 7.—Comisiones de los pueblos de Vinaroz, San Jorge, Venicarló y otros pueblos, han citado a los alcaldes respectivos, recibiendo su apoyo para celebrar una asamblea de productores de algarrobas con el fin de tomar decisiones para impedir la total ruina de esta producción. Para este acto cuentan con la adhesión de los presidentes de la Diputación y de la Cámara de Comercio.

Gratitud de la ex emperatriz Zita a Lequeitio

BILBAO, 7.—Ha sido visitado el gobernador por el conde de Torregeaga, propietario del palacio donde veranea la ex Emperatriz de Austria, en Lequeitio, para felicitarlo y entregarle una carta de la misma, en la que expresa su gratitud al pueblo hospitalario de Lequeitio y declarando su propósito de volver en sucesivos veranos.

Administración de EL DEBATE

HORAS DE OFICINA. Mañana 9 a 1. Tarde 9 a 3.

TOROS EN MADRID

LOS VALIENTES MEXICANOS

Al final de la temporada del miedo, surgen del montón dos espadas con vergüenza torera

Asesados ante la cobardía creciente de la desdichada primera fila, por esos coques provincianos, lleváramos el domingo, sin embargo, cierta ilusión al dirigimos a la Plaza. Eran dos toreros con justa fama de bravos los que medían sus fuerzas en el ruedo: Luis Freg, cuya nombradía temeraria, a prueba de cornadas, se cimentó luchando con la muerte, y Juan Silveti, que allí en su país goza los máximos honores de la popularidad, por su absoluto desprecio a la vida.

La probable pelea de los dos mexicanos borró el interés que pudiera despertar la alternativa de Antonio Sánchez, y luego, al remate de la fiesta, el éxito de los competidores casi eclipsó los laureles conquistados por el ganador con la bravura y nobleza de los toros.

Buen género echó por los toriles don Felipe Montoya. Bonitos, sin magnificencias de presentación; codiciosos y mansuetos, dieron los bichos un juego excelente, aprovechado en todo momento por los toreros de México.

Uno de los toros, el cuarto, fué arrastrado solemnemente en vuelta de honor a la redonde; otro, el sexto, fué retirado por cojo y sustituido con un jabonero de Villagodio.

Pero, como decimos, más relieve tuvo, que la bravura de los toros, la bravura de los toreros. En esta época en que el miedo impera sobre los toros, es extraordinario, increíble, absurdo, tronzar con dos casos de vergüenza torera. Claro es que ninguno de estos dos toreros pondoneros, triunfantes el domingo, pertenece a la clase de cabezillas de la desdichada barraja sin aseo, que acabará con la fiesta del valor.

No abandonan ni delantales, ni remolcan en ostentosa los invidiables suertes de Ullito y Belmonte..., pero se arriman, con lo que sigue con más fidelidad las huellas de aquellos fenómenos que copiando posturas y andares.

¡Se arriman!

¡Verdad que es increíble!

EL VALOR DE DON VALOR

Don Valor Freg llamó alguien al diestro de México, y en verdad que a pocos cuadró tal apelativo como al castigado lidiador. Porque nunca se empleó con menos fruto una valentía que en el caso total de este muchacho. Regaba una plaza con su sangre, y ello no le valía para conquistar su cartel; cortó orejas en Madrid y siguió en la penumbra; hizo un hábito de la cornada en todas sus actuaciones y vivió, sin embargo, como otros ascendían en alas del toro trágico, sin exponer jamás lo que él expuso.

Otro hubiérase dejado invadir del desaliento o se hubiera replogado cómodamente al truco y la martingala; pero Luis Freg, valiente por temperamento, se juega la vida siempre, sin pensar en la recompensa. Así le vimos el domingo cogiendo del pitón, al final de la temporada, sin fariseas perspectivas con las que coñizar el cartel de la voltereta. Más decimos, al final de taena desdichada, por entrar cuatro veces cogiendo hueso, aunque con estilo de matador. Deshecha la teatralidad de la fama, hubiera otro día a salir del paso. Luis Freg, valiente siempre ante su conciencia, entró por quinta vez, entregándose de verdad y llegando con la mano al pelo, mientras el pitón derecho rasgaba los cables que defendían el corazón.

Y el público madrileño, que sabe de toros y de justicia, otorgó, entre una ovación clamorosa, la oreja del toro al pondonoso diestro. En el otro bicho, que murió de tres pinchazos, mostré Luis torero adornado, lanzando por verónicas y navarras ceñido y pinturero. Y aún hizo Freg una cosa más rara: salió en calesa de la plaza, él, que casi siempre sale en hombros de los camilleros...

EL TEMPLO DE JUAN SIN MIEDO

Las crónicas mexicanas del invierno anterior nos presentaron a Silveti como aq indisputable de la tauromaquia. Sus hazas en la plaza de su país conquistaron un partido formidable frente a Gaona. Era Silveti el valor frente a la magistrat filigrana de Bonifacio. Sus peraltes le llamaban "Regadorax", porque, según ellos, le daba el baño a todos los toreros, y los diversos alías y romquetes con que le bautizaba la pasión creciente de sus admiradores, se condensaron en el definitivo sobrenombre de Juan sin Miedo, cuyo valor y alcance sube de punto si se tiene en cuenta que en esa temporada toreaba otro Juan: Juan Belmonte.

Mucho tuvo que hacer Silveti, en verdad, para merecer tan señalada consagración en México, en franca pelea con Gaona, Belmonte y Sánchez Mejías.

No pudo, pues, extrañarnos que el domingo destacara su valoroso templo. Fué Silveti, simplemente el Juan sin Miedo de que nos hablaba el cable con entusiásticas ponderaciones. Pronto encendió los aplausos más ruidosos de la corrida al ceñirse con el percal en su primer toro, aguantando mecha en su terreno e iniciando una lucida pelea de quites con un ejemplo temerario.

Luego, con la muleta, hizo pasar al toro por delante de la faja, bravo, pisando sin tregua el terreno de los valientes, entre palmas estruendosas. Media estocada en todo lo alto coronó la faena de Juan sin Miedo, que aún se creó en el quinto de la tarde, del que obtuvo el codiciado galardón de la oreja.

Fueron sus arreos con cepa y muleta de los que debieron cimentar su fama al lado de los mares. Tres veces pinchó en hueso luego de su valerosa faena, calando, al fin, a la cuarta estocada, ejecutada, como las anteriores, entregando el pecho a su enemigo.

¡Oh, si realiza esto Silveti en el mes de abril!

Posible es que estuviera a estas horas en las cien corridas, por encima de la castaña de miedosos que detenta la cabeza del escalafón taurino.

¡Así como sueña!

TODO LO DEMÁS...

Antonio Sánchez tomó la alternativa. Y nada más. Queremos decir que su actuación no tuvo otra importancia que la ceremonial del doctorado, sin relieve artístico de ninguna clase.

Mató al primer bicho de media estocada sin estrachero, y al último, de tres sarte-razos por el estilete.

Del personal subalterno se destacó el Cuco, que clavó un gran par al villagodio que corrió plaza. Picando... ni el Sol. Y un aviso a los ases de guardarropía:

¡Ahí tendis un par de sietes para quitar la muestra de triunfo!

CURRO CASTANARES

PARTE FACULTATIVO

Durante la lidia del segundo toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Justo de la Fuente, Vaqueiro, con fractura completa de la clavícula izquierda. Lesión que le impide continuar la lidia.—Doctor Segovia.

EN PROVINCIAS

SEVILLA, 9.—En la corrida regia que se celebrará el día 15 alternará con Sánchez Mejías y Valencia II, el diestro Fausto Barajas.

—Por resentirse de una herida, no ha podido torar hoy el diestro Algaba que estaba anunciado.

VALENCIA, 9.—Ayer se lidiaron seis toros de Enrique de la Coba que cumplieron, por las cuadrillas de Angelló de Triana, Chaves, Usadas.

Con el aguilillo coronado bien y se adornó con la muleta en su primero al que mató de tres pinchazos y una delantera.

Al instrumentar una verónica en su segundo toro fué empujado por éste, resultando con el calzon destruido, muy lesto cerca y terminó de media estocada.

Chaves fué ovacionado al torar por verónica. Acabó con el toro de un estocazo.

A su segundo, más bravo que el anterior, le dió siete verónicas ceñidísimas, oyendo una ovación, que se repitió al hacer varias quites. Con la muleta estuvo artístico, sobresaliendo de su faena algunos pases de pecho, naturales y en redondo que fueron ovacionados. Continúo su labor a los acordes de la música y de constantes olés del público, para una gran estocada que fué premiada con otra ovación y con la oreja de su enemigo.

Posadas veroniqué a sus dos novillos superiormente, pero se desalió al torar de muleta. A su primero le desalió de varios pinchazos y al último de media estocada.

TOREROS Y EMPRESARIOS MULTADOS

MONT DE MARSAN, 7.—El Tribunal de Policía ha condenado a los toreros y organizadores de la corrida de toros que se celebró en esta ciudad el 14 de julio al pago de daños y perjuicios a la Sociedad protectora de animales.

FIRMA DEL REY

GOBERNACION.—Declarando en situación de jubilado a don Plácido Maestre Laurens, jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Correos.

—Idem a don José María Jalón y López Menchero, jefe de Administración de segunda clase del mismo Cuerpo.

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando Comisario de la Santa Iglesia Catedral, que ha de reducirse a Colegiata de Solsona, a don Pablo Simón de Uribe.

—Indultando a Juan Manuel Espada Martí, condenado por la Audiencia de Teruel, de la mitad del resto de la pena de cadena perpetua.

—Idem a José María Hernández Marco, condenado por la misma Audiencia de la cuarta parte de la pena.

—Comutando por destierro el resto de la pena impuesta por destierro al resto de la pena que le falta por cumplir a José Cirera Osa, condenado por la Audiencia de Lérida.

—Comutando por un año de destierro la mitad de la pena impuesta por la Audiencia de Sevilla a Alvaro Trigo Coronado.

—Modificando los artículos 389 y 392, apartado segundo del 404 y el párrafo 20 del 420 del reglamento notarial que reorganizan la Mutualidad Notarial.

GUERRA.—Disponiendo que el general de brigada don Alfredo Martínez Peralta, que actualmente manda la primera brigada de Infantería de la segunda división, pase destinado en comisión, a las órdenes del alto comisario de España en Marruecos.

Mantones sustraídos.—Domingo Galarza, de setenta y cuatro años, que habita en Amparo, 19, denunció a su hija Concepción, de diez y seis años, porque le ha sustraído unos mantones, valorados en 700 pesetas.

Hurto de tipos de imprenta.—Han sido detenidos Juan Elguerra y Consuelo Coreco, con domicilio en Andrés Borrojo, 6, porque, en unión de Serafina Laguna, hurtaron tipos de imprenta en San Bernardo, 9.

Oposiciones y concursos

AUXILIARES DE HACIENDA

APROBADOS: 780, don Ramón Aymerich Galtel, 31 puntos; 744, don Antonio López García, 38; 761, don Julián Pérez Arroyo, 33.

Para el día 9, a las tres y media, del 762 al 850.

JUDICATURA

APROBACIÓN: el segundo ejercicio, don Abelardo Sánchez Bernat, número 260, con 88,55 puntos; don Ramón García Pedruelo, número 262, con 85,55 puntos.

Para esta tarde a las cuatro, están citados, en segunda vuelta del segundo ejercicio, desde los números uno al 45, ambos inclusive.

CUERPO DIPLOMATICO

En sustitución de don Manuel de Aguirre se nombra vocal del Tribunal de oposiciones a la carrera diplomática, a don Fernando Espinosa de los Monteros y Bernalillo, ministro residente.

ESULIOGRAFIA

OBRA NOTABLE

Lo es en grado sumo, por su carácter eminentemente práctico, pues resuelve en el acto todas las dudas sobre escritura, pronunciación e puntuación, la ORTOGRAFIA MARTINEZ MIER, sexta edición, 459 páginas.

CASA REAL

Los Reyes en Madrid

Ayer, a primera hora de la noche, regresaron en automóvil sus majestades los Reyes.

En el expresado de Andalucía, llegó esta mañana la duquesa de Guis con sus augustas hijas. Hospedáronse en Palacio, en las habitaciones del duque de Génova.

El Monarca, luego de despachar con el presidente, recibió al capitán general, quien le mostró los croquis de la formación de las tropas, mañana, en la llegada del Sha.

El soberano de Persia, llegará mañana a las once, como se había anunciado.

El embajador de España en París ha telegrafiado al Gobierno dando cuenta de que el Sha de Persia ha salido para Madrid, a donde llegará mañana a las doce.

SAN SEBASTIAN, 9.—La reina Cristina, la infanta Eulalia y los palatinos almuerzan hoy en el hotel Roma Victoria, invitados por el marqués de Castel-Rodrigo.

—La fiesta nocturna ayer el te en Ciboures, en compañía de la duquesa de Talavera que regresará mañana a Madrid.

—Ha llegado a esta población el ayudante del Rey, señor Obregón, que viene a recibir y acompañar al Sha de Persia, que llegará esta noche en el sudexpreso.

El gobernador y la Diputación irán a la frontera para recibir al Sha.

MUNDO PERIODISTICO

CAMBIO DE DIRECTOR

Con objeto de atender particularmente a la organización de los servicios del diario "Informaciones", don Leopoldo Romo de la dirección y ocupa el cargo de jefe.

El propietario del periódico, don Rafael Barón, asume el cargo de director.

BANCO DE ESPAÑA

CAJAS DE ALQUILER

El Banco pone en conocimiento de las personas que tienen tomados en el mismo, en alquiler, cajas de seguridad que, conforme a lo dispuesto en la ley de Reforma tributaria de 25 de julio último y en el real decreto de 22 de septiembre siguiente, a partir del día 1 del actual, devengan aquéllas el impuesto establecido por la referida ley, siendo un trimestre el minimum de posesión que ha de cobrarse.

En la oficina correspondiente se facilitará, a las personas que lo deseen, impresos con el detalle de la cuantía de este impuesto.

Madrid, 6 de octubre de 1923.—El secretario general, O. Blanco-Reco.

AGUAS DE GESTONA

REGADO, ESTREMIENTOS, ESTOMAGO E INFLAMACIONES EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Nombramientos de personal técnico

Por real orden de anteyer han sido nombrados: Secretario técnico, jefe de la sección de Comercio exterior, don Luis Oriaraga y Pujana, catedrático de Economía.

Secretario técnico, jefe de la sección de Comercio interior, don Francisco Bernis Carrasco, catedrático de Economía.

Secretario técnico, jefe de la sección de Enseñanzas, don Benito Mifiana y Villagras, profesor de Derecho mercantil.

Secretario jefe técnico de la sección de Industrias, don Aurelio Rodríguez Bruna, ingeniero industrial.

Secretario general, don Lorenzo Víctor Paret, profesor mercantil.

Los secretarios técnicos de Comercio exterior e interior serán jefes de la sección de Relaciones hispanoamericanas.

COTIZACIONES DE BOLSA

MADRID

4 por 100 Interior.—Serie E, 69,75; C, 70; A, 70; G y H, 70; Diferentes, 70.

4 por 100 Exterior.—Serie F, 460; E, 450; B, 85,550; A, 85,50; G y H, 85,75.

5 por 100 Amortizable.—Serie E, 87,50; D, 87,50; C, 87,50; B, 87,50; A, 87,50; Diferentes, 87,50.

5 por 100 Amortizable (1917).—Serie D, 94,50; B, 94,50; A, 94,50; Diferentes, 94,50.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 00,20; B, 00,20 (a seis meses); serie A, 101,20; B, 101,05 (a dos años); serie A, 101,50; B, 101,50 (a tres meses); serie B, 101,95 (a dos años nuevos).

Marruecos, 75,75.

Cédulas hipotecarias.—Del Banco 4 por 100, 89; idem 5 por 100, 99,50; idem 6 por 100, 107,80; cédulas argentinas, 2,34.

Ayuntamiento de Madrid.—Empréstito del año 1908, 79; Ensanche, 90; Villa Madrid, 1918, 86,50.

Acciones.—Banco de España, 550; idem Hipotecario, 275; Río de la Plata, contado, 228; Tabacos, 247; Explosivos, 301,50; Azúcar (preferente), contado, 86; idem (ordinario), contado, 83,25; Duro Felguera, contado, 34,50; M. Z. A., contado, 338,50; fin corriente, 340; Norte, contado, 340; fin corriente, 342; Fenix, 211; Electrica, A, 80; idem B, 78; U. Eléctrica, 83,50; Metropolitano, 200; Tranvías, 94; idem fin corriente, 94,50; idem Granada, 120.

Obligaciones.—Azucarera no estampillada, 78,75; Alicantes, primera, 268,50; idem E, 74,75; idem F, 82,50; Norte, primera, 60,75; idem segunda, 57,25; Tángier, 100; Minas Rif, 88; Tranvías Este, 84; Real Compañía Asturiana, 103,75; Rotinto, 103; Auxiliar F. C., 98,75; Constructora Naval (bonos), 99,50; Azucarera, 94; Metropolitano, 103.

Moneda extranjera (oficial).—Frances, 49,75; libras, 99,10; iras, 28; 34,00; 6,60; marcos, 0,30; (no oficiales): frances, suizos, 128,40; idem belgas, 47,50; escudo portugués, 0,26; peso argentino, 2,35; florines, 2,57; coronas austríacas, 0,02.

BILBAO

Altos Hornos, 96; Resinera, 280; Papelera, 91; Banco de Bilbao, 1,785; idem de Vizcaya, 1,195; idem Urquijo, 230; C. U. Minería, 610 (fin); Sota, 1,800; Basconia, 670; H. Iberica, 480; Robla, 387,50; Santander, 370.

PARIS

Rotinto, 1,600; Pesetas, 200,50; libras, 58,340; dólares, 19,195; francos suizos,

BOLETIN METEOROLOGICO

GENERAL.—Se forma en el mar Ibérico una perturbación atmosférica que puede producir tiempo malo en el mar Balez y las costas de Argelia.

Las presiones altas residen en Helder, Extranjero.—Cielo despejado en Helder, Shields, Sully, Porpián, Orán y Laghouat. Brumoso en París y Argel. Neboso en Munich, Bruselas, Stanoway, Londres, Calais, Dijon, Saint Mattheo, isla de Aix, Clermont, Lyon, Tolosa, Biarritz, Horta y Cap de Gard. Temperatura: 5 grados en Bruselas; 9 en Calais; 10 en Helder, París y Dijon; 11 en isla de Aix y Lyon; 13 en Tolosa y Lisboa; 13 en Biarritz y Laghouat; 14 en cabo Sidi; 18 en Orán; 10 en Argel, y 20 en Cap de Gard.

PROVINCIAS.—Cielo despejado en Badozer, Sevilla, Melilla, Guadalupe, Cuenca, Ciudad Real, Granada, Huera, Algeciras y La Laguna. Nuboso en La Coruña, Bilbao, Barcelona, Malón, Madrid, Alicante, Almería, San Fernando, Pontevedra, Lugo, Orense, Santander, León, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Salamanca, Avila, Segovia, Toledo, Cáceres, Vitoria, Logroño, Huesca, Gerona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Murcia, Córdoba, Tángier, Málaga y Palma. Brumoso en Tarifa. Lluvia en Gijón. Temperatura media: 8 grados en Avila y Tarifa; 9 en Valladolid, Zamora y Burgos; 10 en Orense, Palencia, Segovia, Cuenca, Vitoria y Teruel; 11 en Guadalajara y Pamplona; 12 en Lugo, León y La Laguna; 13 en La Coruña, Pontevedra y Toledo; 14 en Bilbao, Zaragoza, Sevilla, San Fernando, Gijón, Santander, Ciudad Real y Huesca; 15 en Barcelona, Badajoz, Gerona y Córdoba; 16 en Cáceres, Tarragona, Castellón, Granada, Huelva y Tángier; 17 en Madrid y Almería; 18 en Alicante y Valencia; 19 en Murcia, Algeciras, Málaga y La Laguna; 21 en Melilla, y 24 en Tetuán. Temperatura máxima, 34 grados en Sevilla, y mínima, 8 grados en Orense.

MADRID.—A las siete de la mañana, cielo nublado; barómetro, 705,3 milímetros. A la una de la tarde, cielo nuboso; barómetro, 704,6 milímetros.

DATOS DEL OBSERVATORIO DEL EBRO. Barómetro, 761. Humedad, 81. Velocidad del viento en kilómetros por hora, 30. Recorrido en las veinticuatro horas, 701. Temperatura: máxima, 23,0 grados; mínima, 16,0; media, 19,5. Suma de las desviaciones diarias de la temperatura media desde el primero del año, 193,3. Precipitación sucesos, 0,0.

TINTURA WINTER

Premiada con Medalla de Oro

Con una sola aplicación desaparecen las canas. Sirve para el cabello, barba y bigote. Se prepara para negro, castaño oscuro y castaño claro. De colores tan naturales e inalterables, que bien puede decirse que es la mejor y más práctica. En perfumerías.

CURSOS PARA EXTRANJEROS.—Mañana día, rán comienzo en el Centro de Estudios Históricos, Almagro, 26, hotel, los cursos de otoño para extranjeros.

Se estudiarán las materias siguientes: Fénicia española, Lengua española, Español comercial, Arte español, con proyecciones; Música popular española, Geografía literaria de España; valores regionales; La época romántica en España, Literatura española y Estudio especial de entonación española.

Habrán también clases prácticas de pronunciación, lectura y conversación.

Está abierta la matrícula en la secretaría del curso, de seis a ocho de la tarde.

Hemos recibido el "LA NORMA DE ORO"

EXCURSION FITOGEORAFICA.—La Sociedad Ibérica de Ciencias Naturales (sección de Madrid) celebrará sesión extraordinaria el martes 10, a las seis de la tarde, en el Instituto Español de Oceanografía (Castellana, 65), con el fin de preparar una excursión fitogeográfica por la Estepa Central, que bajo la dirección de don Emilio H. del Villar, se realizará el próximo día 12.

VISADO DE PASAPORTES.—Por el Consulado general de Francia en España se previene a los españoles que se propongan ir a la zona del protectorado francés en Marruecos, que deben hacer visar sus pasaportes por el Consulado de Francia.

Excursión pública.—Confirmando en el cargo de profesor auxiliar ayudante de las clases prácticas de Patología quirúrgica de la Escuela de Veterinaria de este Corte a don Antonio Ortiz de Landauani.

—Validez para la carrera de Veterinaria de asignaturas aprobadas en la Facultad de Medicina.

—Confirmando en el cargo de comisario regio de la Escuela general y técnica de Melilla a don Leopoldo Queipo, y nombrando catedrático interno y auxiliares interinos de la misma a los señores que se mencionan.

—Disponiendo se adquiera de don Ramón Pérez de Vargas una casa de su propiedad existente en la casa solariega de la Quintera en Andájar (Jaén).

—Disponiendo quede constituida en la forma que se indica la Comisión Central a cuyo cargo está proponer y aplicar los medios necesarios para combatir el analfabetismo.

Fomento.—Autorizado la inmediata ejecución, por administración, de las fundaciones del puente sobre el río de Valseco, en el sitio de la Encroscada.

—Idem de las fundaciones del puente sobre el río Guizalema en el camino vecinal denominado de la carretera de Caspe a Selgas y Sitámo a la margen izquierda del río Guizalema.

Autorizando a las entidades peticionarias para continuar en el presente ejercicio económico la construcción de los caminos vecinales que figuran en la relación que se inserta.

Autorización de entrada en España de ganado vacuno suizo.

Typhax, Comercio e Industria.—Estableciendo las normas que se publican para la ejecución de los servicios atribuidos por el real decreto de 4 de marzo del año actual, a la subdirección de Comercio de este ministerio.

Publicos que sustituyan por el que se publican los modelos insertos en los reglamentos de subastas de 9 de febrero de 1908, 2 de enero de 1917 y 11 de febrero de 1921.

—Nombrando interinamente funcionarios de este ministerio a los señores que se mencionan.

—Disponiendo que durante la ausencia de este Corte del subsecretario de este ministerio se encargue del despacho de los asuntos de mencionada subsecretaría don Mariano Ossorio Arzával, marqués de Valdavia delegado regio de Pósitos.

Hacienda.—Prorrogando por quince días la licencia que por informe se encuentra disfrutando don José Yngue de Miguel oficial de tercera clase de la Tesorería de Hacienda de Madrid.

Fomento.—Disponiendo sea admitido y ocupe el último lugar en el cuarto concurso el camino vecinal de Oria pasado por el arroyo del Campillo de Purchens, enlance en la villa de Urreacal con el camino a la estación de Purchens (Almería).

Autorizando la inmediata ejecución por administración de las fundaciones del puente sobre el río Adaja, en el camino de Mingorría a las Berlanas (Aragón).

Autorizando a la Jefatura de Obras públicas de Orense para ejecutar, por el sistema de administración, obras de reparación del camino vecinal de Ovidio a Escamporio.

Typhax, Comercio e Industria.—Disponiendo se inscriba a la Sociedad "La Equitativa" (Fundación Rosillo) en el registro especial creado por la ley de 14 de mayo de 1908 (rama de Incoación).

ALBA DE TORMES

Fiestas del centenario de SANTA TERESA

Hotel Teresiano. El mejor de la villa y el preferido de los religiosos y personas piadosas. A dos pasos de la iglesia de la Santa. Escribid pidiendo hospedaje a su propietario, E. Bayo.

LA IBERIA

Jabones modernos. Bujías estéticas. Exigida siempre esta acreditada marca. Bravo Murillo, 20, Madrid. Teléfono J. 1.171

CASA AD. GOLD

Fundada en España en 1837

Primitiva manufactura de

AGUAS DE VILLAZA

De venta en todas las farmacias, hoteles y droguerías de España.

DEPILATORIO BELLEZA; quita de raíz el vello y pelo de la cara y brazos. Resultados prácticos. Venta en perfumerías.

LAS FIESTAS DEL PILAR.—La Sociedad de vendedores de periódicos ha editado, con la cooperación de la Prensa de Madrid y de Zaragoza, un primer programa de las fiestas del Pilar.

LOS AUTOBUSES

INAUGURACION DE UNA LINEA REGULAR

GRANDES ALMACENES DE ANGEL RIPOLL LA PUERTA DEL SOL

Unicos en el mundo para comprar bien y barato. Daremos algunos precios de la Sección de Tejidos de novedad para Vestidos y Abrigos de Señora

Table listing various clothing items like 'Abrigos de pelo de castaño', 'Vestidos de seda', etc., with their respective prices.

PARA NIÑOS Trajes completos de pantalón y guerrero, de gamuza, colores fuertes, muy una, diferentes colores, para niñas, por 15,50.

Precios fijos 15, PUERTA DEL SOL, 15 Entrada libre

SUSCRIBASE Y PROPAGUE

LA HORMIGA DE ORO ILUSTRACION CATOLICA

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X. Es la única revista mensual de actualidad católica...

ESPAÑA, año 25 pts., semestre 13 y trimestre 7. EXTRANJERO, año 35 pesetas.—América, 30

SOY Y SERE LA CASA QUE MAS D-RATO VENDA EN MADRID. CASA CABIEDES, Caracas, 9 y 9 dupl. CASAS PROPIAS.

NOTA.—A cien pasos de la plaza de Santa Bárbara y cincuenta pasos de la plaza de Chamberí.

AUTOPIANO. Planos automáticos de las célebres marcas 'IRANICH & BACH', 'STERLING' y 'DECKER'. OLIVER, VICTORIA, & CO.

Postales al por mayor. Todo completo en librerías, papelerías de todas clases...

QUINTO ANIVERSARIO. Doña Concepción Baranda y Sampayo. Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad. R. I. P.

Folleto de EL DEBATE 44) frente; aún se detuvo perpleja, con los párpados a medio abrir; otro instante, y luego, rápida,

IKELB RUMI LA NOVELA DEL DESASTRE por RUIZ ALBÉNIZ

Ilustraciones de MARTINEZ DE LEON. Fiebre simpática de «Perra Chica». Continuó el chert, en medio del más profundo silencio...

ANGEL RIPOLL. Higiene perfecta y máxima Economía. Legítima máquina. de 8 Pesetas = Modelo "Brownie". Sociedad Anónima "Xifra" - Apartado 682 - Barcelona.

INERVIOSOS! Grageas potenciales del doctor Soivré. Las Grageas potenciales del Dr. Soivré. Un alimento esencial del cerebro...

Luz y clarificación "AMON" por BORDINA. POTENTE, CLARA, FINE, ECONOMICA. SE SOLICITAN REPRESENTANTES.

AGUA DE BORINES. Agua mineral natural "VALDEZARZA". EL UNICO PURGANTE QUE NO IRRITA LAS MAS SENSIBLES DE TOMAR.

La Navaja bien Afilada. Puede producir un percance. En este caso, su primer pensamiento debe ser Mentholatum.

La Dyemida entera, sin una excepción, estalló en gritos de alegría y admiración. Las mujeres abrazaban a Nura; los hombres se cercaban, disputándose el honor de tocar con la punta de sus dedos mi mano.

MOLINOS. Un frasco patentado de Alkanol que termina para siempre. Gran premio en la Exposición de Higiene...

UNICA CASA ORRICO GRAN FABRICA DE ORFEBRERIA RELIGIOSA en metales finos y broncos. Unico despacho: Zaragoza, 14, pral.

CARRERAS MILITARES. Preparación por oficiales del Ejército. Grupos de 10 alumnos. CENTRO DE ESTUDIOS.—Calle del Prado, 20, tercero.

EL SEÑOR Don Luis Pascual Barco. Falleció repentinamente en Barcelona el día 29 de septiembre de 1922. A LOS SESENTA Y TRES AÑOS DE EDAD.

ALQUILERES. ALQUILO gabinetes exteriores a sacerdotes y caballeros. CHANCHILLA, 7, primero. BAZO céntrico, susceptible de ser salones y tres o cuatro cuartos...

riado botín. Por manojos, en creciente montón, colocaban ante la casa de Kadur las armas tomadas a los rumis: eran los fusiles por cientos, las pistolas, los sables y machetes, las ametralladoras...





Regatas de traineras

Se asegura en los círculos deportivos que la famosa regata de traineras de San Sebastián será dotada el año próximo de cien mil pesetas por el presidente del Jockey Club M. Georges Marquet.

TIRO DE PICHON

HUELVA, 6.—Con gran animación se ha celebrado la tirada de pichones, a la que se inscribieron escopetas de Madrid, Sevilla, Jerez Córdoba y Huelva.

Ganó la copa de su majestad el barón de Casa Real; la de la Rabida, don Carlos Martínez Mira, y el premio de señoritas, don Manuel Miró.

Inauguración en el hipódromo de la Castellana

“OYARZUN” EL MEJOR “DOS AÑOS”

Favorecida por un tiempo espléndido, se inauguró ayer la temporada de otoño del hipódromo de la Castellana. Por razones que desconocemos, no solamente se ha reducido el número de reuniones, sino también el importe de los premios. Han desaparecido del programa numerosas pruebas clásicas y características, y las que quedan sólo conservan el nombre, puesto que se transformaron casi por completo las condiciones. Es una lástima que la Sociedad de Fomento de la Cría Caballar, lejos de secundar el impulso que da el Jockey Club de San Sebastián a las carreras españolas, parece que trata de reducir la acción, lo que es un contrasentido para la finalidad de esa Sociedad.

En bien de todos, cuando por cualquier circunstancia se ve la imposibilidad de hacer algo por el deporte, es muy deportivo, muy plausible, procurar que otras personas se encarguen de los destinos del esturjo español.

Para las cuestiones secundarias se hace, no obstante, una renovación a cada paso. Ayer, por ejemplo, se veían en la tribuna de los comisarios a personalidades diferentes; el juez de salida es nuevo, y nada decimos del de llegada, que, aunque parezca una paradoja, brilló por su ausencia. Menos mal que el conocido cronometrador y jefe de la secretaría de la Sociedad sirve para todo, y esta vez ha desempeñado esas funciones.

El primer día ofreció un programa pobre, y no es extraño que para el público hubiera menos atracción que otras veces. Esta jornada se la caracterizó por dos circunstancias: por el campo, siempre numeroso, y por la confirmación, en términos generales, de la forma de San Sebastián.

En la militar, «La Poupée» ha sucumbido ante «Captain Matchell»; pero puede disculparse, porque dos caballos, «Nobody's Child» y «Munib», diríase que han favorecido el recorrido del caballo conducido por el señor Ponce (M.).

Carrera de poca importancia, resultado, sin embargo, la más interesante: la carrera a reanudar. «Belfort» dominó la situación; pero Higson sacó todo el partido posible el ventajoso peso de «Ysteb», manteniéndose a la expectativa en casi todo el recorrido, cuando en los primeros momentos tuvo la delantera y pudo conservarla.

«Belfort», desde que cambió de propietario, está bien. Confirma la creencia de que los «deshechos» de la cuadra regia no son malos caballos.

Dos caballos se destacaron en esta carrera: «Lancewood» y «Javelot», que demostraron condición estupenda.

El triunfo de «La Foudre» en el premio Duero prueba su indiscutible acomodación a la pista madrileña. Una vez más «Cellarier» nos ha mostrado un buen final; pero también una mala salida. No deja de ser curioso el caso del caballo «Primer», del conde de la Cima, un caballo de un pelaje alazán inconfundible, y que en el programa aparece como castaño.

La mejor demostración últimamente en la formación del Racing hacia esperar un interesante encuentro, pues el equipo forastero requería un contrincante fuerte y a que con el «Nuremberg» y el «Furth» forma el mejor trío de Alemania. Menos mal que, como sucede generalmente con los clubs visitantes, el Wacker no se presentó completo, y así se nivelaron algo los bandos. Entre sus valiosos elementos se ha notado la falta de Semler, quien actuará probablemente esta tarde.

Flojos los nuestros en los primeros momentos y farrucamente lentos los otros, se vio muy poco en el primer tiempo, cuya primera media hora transcurrió favorablemente para los alemanes simplemente porque manteniendo el pelotón en el campo contrario, y no porque vislumbra algún tanto evitado por cuestión de suerte. En los últimos momentos aparecen causados los alemanes, no por el juego de la tarde, sino por anteriores actuaciones: todo lo fían a la colocación más que a la rapidez. Esto da lugar a un ligero dominio del «Racing».

Termina el primer tiempo a «ceros» y con mejor impresión para los «racingistas». En este período sobresalen los tres medios del Wacker y el guardameta y el medio centro del «Racing». Nótese la inutilidad de los exteriores madrileños.

Un juego algo diferente se desarrolló en la segunda parte; por lo menos, se vio movilidad, y además los de casa muestran algunas combinaciones curiosas. Piloteo igual por ambas partes, sin detalles realmente sobresalientes.

Más que conocimientos de juego, el primer tanto que corresponde al «Racing» se debe exclusivamente a la «oportunidad». Que juegan los alemanes la prueba el hecho de que contraatacan de un modo fulminante. El tercer tanto de los alemanes se debe a la intervención del trío atacante de la izquierda consiguen empatar por un tiro raso, colocándose, aunque no violentamente.

La rapidez del empate de la impresión de su triunfo. Efectivamente, con la misma táctica, diríase que se apuntan el tanto de la victoria, pero encargándose esta vez el delantero centro.

Más lento y menos limpio transcurre el resto del encuentro, que podemos acular en unos veinte minutos. En este período destacan del Wacker el medio y defensa, ambos del lado derecho, mientras sobresalen del «Racing» los mismos jugadores del primer tiempo.

El árbitro bien, a pesar de no haber

La ganadora fué reclamada por don Gonzalo Agudo en 2.600 pesetas. PREMIO DUERO, 2.300 pesetas; 1.000 metros.—1, LA FOUDE (Saint Girons), 51 (Higson), del barón de Velasco, y 2, «Barrabás», 51 (Lefevrier), de don Francisco Cadena. No colocados: 3, «Cellarier», 56 (Vicente Díez); 4, «Beauvais», 51 (Patrik); 5, «Verbena», 54 (A. Díez); 6, «Primer», 56 (Clout); y «L'Arlesien», 56 (Painter). Uno y medio cuerpos, un cuerpo, un cuerpo. Un minuto cuatro segundos cuatro quintos. Ganador (cuadra), 15 pesetas; colocados, 11 y 13 pesetas. CRITERIUM DE MADRID, 5.000 pesetas; 1.600 metros.—1, OYARZUN («Ukko-Odd»), 58 (Lefevrier), de don Francisco Cadena, y 2, «Sweetheart», 59 (Vicente Díez), del conde de la Cima. No colocados: 3, «Abbes», 56 (Higson); 4, «Koenigsmark», 55 (Painter); 5, «Comedon», 56 (Patrik); y «Antifaz», 56 (* Romer). Medio cuerpo, tres cuerpos, cuatro cuerpos. Un minuto cuarenta y cinco segundos dos quintos. Ganador, 8,50 pesetas; colocados, 7 y 9. PREMIO GERONA (handicaps), pesetas 2.300; 2.200 metros.—1, LUSIGNY («Amador-De Loiro»), 48 (Clout), del conde de la Cima; 2, «Lion D'Or», 51 (Painter), de M. Joseph Lioux, y 3, «Blu Lagoms», 51 (Higson), del barón de Velasco. Dos cuerpos, un cuerpo, tres cuartos de cuerpo. Dos minutos veinticuatro segundos tres quintos. Ganador, 39,50 pesetas; colocados, 8, 8,50 y 8 pesetas. ***

Ho aquí, a título de curiosidad, la estadística de las victorias y sumas ganadas por los distintos propietarios en la campaña de San Sebastián:

Table with columns: Proprietario, Victorias, Ptas. Includes names like Duque de Toledo, Conde de la Cima, Jean Lioux, Lord Carnarvon, Marquesa Viuda de Vi...

GAMBRINUS Cervecería de los "Sportsmen" Zorrilla, 11. Teléfono M-36-22

FOOT-BALL. Doble triunfo de los alemanes

PRIMER PARTIDO FUSSBALL WACKER, de Múnich, 2 tantos (Nebauer, Falk) *Racing Club, de Madrid, 1 tanto (César)

La mejor demostración últimamente en la formación del Racing hacia esperar un interesante encuentro, pues el equipo forastero requería un contrincante fuerte y a que con el «Nuremberg» y el «Furth» forma el mejor trío de Alemania.

Flojos los nuestros en los primeros momentos y farrucamente lentos los otros, se vio muy poco en el primer tiempo, cuya primera media hora transcurrió favorablemente para los alemanes simplemente porque manteniendo el pelotón en el campo contrario, y no porque vislumbra algún tanto evitado por cuestión de suerte.

Termina el primer tiempo a «ceros» y con mejor impresión para los «racingistas». En este período sobresalen los tres medios del Wacker y el guardameta y el medio centro del «Racing».

Un juego algo diferente se desarrolló en la segunda parte; por lo menos, se vio movilidad, y además los de casa muestran algunas combinaciones curiosas.

Más que conocimientos de juego, el primer tanto que corresponde al «Racing» se debe exclusivamente a la «oportunidad».

La rapidez del empate de la impresión de su triunfo. Efectivamente, con la misma táctica, diríase que se apuntan el tanto de la victoria, pero encargándose esta vez el delantero centro.

Más lento y menos limpio transcurre el resto del encuentro, que podemos acular en unos veinte minutos.

El árbitro bien, a pesar de no haber

Carreras de caballos

Table with columns: Caballo, Victorias, Ptas. Includes names like llagodio, Señorita M. de Ussia, Duque Deozes, Barón de Velasco, etc.

CARRERAS DE OBSTACULOS

Table with columns: Caballo, Victorias, Ptas. Includes names like Jean Cerf, Escuela de Equitación, Marqués de la Cima, etc.

BARCELONA, 9. ATLETIC CLUB, de Pontevedra, 1 tanto (Mella). VALENCIA, 0. GIMNASTICO, 1 tanto (España F. C.). VALENCIA, 0. VALENCIA F. C., 4 tantos (Gimnástico).

BARCELONA, 9. ATLETIC CLUB, de Pontevedra, 1 tanto (Mella). VALENCIA, 0. GIMNASTICO, 1 tanto (España F. C.). VALENCIA, 0. VALENCIA F. C., 4 tantos (Gimnástico).

La segunda presentación del equipo bávaro, llevó el domingo cuarenta y cinco espectadores al campo del «Racing», asistiendo al partido representantes de la Embajada y Costado de Madrid, cambiando entre los capitanes de los equipos, antes de empezar, sendos ramos de flores, con los colores nacionales respectivos.

El partido, aunque duro, pues el juego alemán, como es sabido, es muy fuerte, no tuvo emoción por ser muy interesante que el sábado, pues el «Wacker» estaba más desahogado y el «Racing», que adelantado tras partido, jugó mejor.

Los madrileños dominaron durante el primer tiempo, no tanto por su ciencia, sino por su acometividad, pasando mejor a las alas, cuya derecha estuvo más decidida, no marcando ningún tanto, además de la poca suerte que tuvieron toda la tarde, por la respuesta colocación del portero alemán, que es magnífico, y por la indicación del centro en tirar el marco.

El «Wacker», durante este tiempo, no hizo más que reservar sus energías.

ANIMALES DE SPORT

Este perro es uno de los más preferidos por las mujeres. Posee la cabeza redonda y ancha en proporción con el cuerpo, ojos grandes, piernas cortas pero fuertes. Los que están de moda son los que tienen el pelaje partido en dos crechas.

Este perro es uno de los más preferidos por las mujeres. Posee la cabeza redonda y ancha en proporción con el cuerpo, ojos grandes, piernas cortas pero fuertes. Los que están de moda son los que tienen el pelaje partido en dos crechas.

Este perro es uno de los más preferidos por las mujeres. Posee la cabeza redonda y ancha en proporción con el cuerpo, ojos grandes, piernas cortas pero fuertes. Los que están de moda son los que tienen el pelaje partido en dos crechas.

Este perro es uno de los más preferidos por las mujeres. Posee la cabeza redonda y ancha en proporción con el cuerpo, ojos grandes, piernas cortas pero fuertes. Los que están de moda son los que tienen el pelaje partido en dos crechas.

Este perro es uno de los más preferidos por las mujeres. Posee la cabeza redonda y ancha en proporción con el cuerpo, ojos grandes, piernas cortas pero fuertes. Los que están de moda son los que tienen el pelaje partido en dos crechas.

Este perro es uno de los más preferidos por las mujeres. Posee la cabeza redonda y ancha en proporción con el cuerpo, ojos grandes, piernas cortas pero fuertes. Los que están de moda son los que tienen el pelaje partido en dos crechas.

El «Wacker» dió a comprender que su pasividad anterior no obedecía a inferioridad de juego, sino sencillamente que practica la misma que el «Barcelona», el desarrollar el máximo en el segundo tiempo, conservando así sus facultades.

Resultado fué el dominar por completo, traduciéndose en tantos de factura irreprochable los más—pues al menos fueron por la descolocación del portero y de la defensa rancia—fruto de un ataque preciso, duro, rápido, matemático, a las alas, que desconectó a los madrileños, cansados del esfuerzo realizado en el primer tiempo. Aún se aumentó el tanteo, al tener que retirarse lesionados, César y Guixé, al contrarrestar el ímpetu de los germanos, saliendo éste al poco rato y sustituyendo a éste, Fortunato, durante los quince minutos últimos, nivelándose el juego algo más, naciendo el «Racing» dos tantos.

Teniendo en cuenta la superioridad indiscutible del «Wacker», si el «Racing» hubiera aprovechado el primer tiempo y con suerte más propicia, pues muchos tiros fueron a los pases, otro lo introdujo César, estando en la portería, y otro más hicieron Makeet y Monasterio en colaboración, el resultado normal era 8-4.

El primer equipo alemán que nos ha visitado, ha dejado buena impresión. El «Wacker» ha demostrado que, aun incompleto, se entiende bien, domina completamente hasta el milímetro el pase corto, posee colocación perfecta, se desmarca y repliega con gran facilidad, cambiando el juego con rapidez, «esvotando» fuerte y pasando de cabeza y por alto; lo que le perjudica es la lentitud y prodigalidad en los pases y el reparar el juego demasiado.

Los veinte minutos primeros del segundo tiempo fueron interesantísimos. De los bávaros se distinguieron el portero, que es notabilísimo, el medio derecho y el ala izquierda del delante. Por el «Racing», que ya precedía, se destacaron Vicente (S), Caballero, Marquet y Gonzalo.

El árbitro, aunque bien, pitó demasiado y no muchas «cozacas». Arbitro señor Colla. Equipos: F. WACKER.—Bernstein, Hoess Huirras, Schenlohr-Behle-Klingseis, Ostermayer-Gaul-Falk-Nebauer-Altra-ter.

RACING C.—Marquet, Monasterio, Lorente, Pasca-Caballero-Guixé, Gonzalo-Vicente-César-Federico-Cazcarra.

BARCELONA, 9.—La Federación de jugadores de «football», se negó a las peticiones de los árbitros de partido que eran los siguientes: por árbitros primeros equipos, 100 pesetas partido; por segundos, 50; por terceros, 25; por cuartos, 15.

En vista de la negativa, el Colegio de Arbitros se declaró en huelga, y como mañana comienzan los partidos de campeonato, la Federación catalana invitó a que arbitrasen los partidos aquellos que se creyesen con consentimiento para ello, aunque no perteneciesen al Colegio de Arbitros.

Como consecuencia de esta decisión de la Federación catalana, los árbitros que se habían declarado en huelga parecen que han depuesto su actitud.

PONTEVEDRA, 9. *ATLETIC CLUB, de Pontevedra, 1 tanto (Mella). VALENCIA, 0. GIMNASTICO, 1 tanto (España F. C.). VALENCIA, 0. VALENCIA F. C., 4 tantos (Gimnástico).

BARCELONA, 9.—Ayer comenzaron los partidos de campeonato de «football». El Barcelona F. C. jugó con el Sabadell en el campo de este último, o sea en la ciudad de Sabadell.

El resultado, completamente inesperado, ha sido a favor del Sabadell, que se apuntó dos «goals», mientras que el Barcelona no logró hacer ningún tanto, a pesar de hallarse todo el equipo completo.

SEVILLA, 9. En el campo del Sevilla F. C. se ha jugado ayer el segundo partido de selección interregional entre los equipos de probables y posibles, con el siguiente resultado: Equipo probable, 5 tantos; Equipo posible, 1 tanto.

EFÉMERIDES OCTUBRE 4, 1900.—Atletismo.—M. W. Long establece el «record» de las 440 yardas (pista recta), en cuarenta y siete segundos.

5, 1905.—Aviación.—Los hermanos O y W. Wright establecen el «record» de distancia y de duración, volando en treinta y ocho minutos y tres segundos, 38 kilómetros y 956 metros.

6, 1919.—Pugilato.—En Filadelfia, Willie Jackson pone fin de combate al cuarto asalto a Eddie Morgan, después de un sensacional encuentro.

7, 1897.—Regatas a la vela.—El yate norteamericano «Vigilante» derrotó en la primera prueba de una serie de tres por la «Copa de América» el yate inglés «Valkyrie II».

8, 1916.—Hípismo.—En Lexington, el caballo de silla «Lee Axworthy» establece el «record» de la milla (1609 a 314 metros), en un minuto diecinueve y ocho segundos un quinto.

9, 1921.—Football.—El equipo nacional español vence en Bilbao al equipo nacional belga por 2-0.

10, 1917.—Automovilismo.—El explorador Anderson establece los «records» de las 300 y 350 millas, cubriéndolas, respectivamente, en dos horas cincuenta y cinco minutos treinta y dos segundos veintidós centésimas, y tres horas veinticuatro minutos cuarenta y dos segundos noventa y nueve centésimas.

11, 1917.—Automovilismo.—El explorador Anderson establece los «records» de las 300 y 350 millas, cubriéndolas, respectivamente, en dos horas cincuenta y cinco minutos treinta y dos segundos veintidós centésimas, y tres horas veinticuatro minutos cuarenta y dos segundos noventa y nueve centésimas.

12, 1917.—Automovilismo.—El explorador Anderson establece los «records» de las 300 y 350 millas, cubriéndolas, respectivamente, en dos horas cincuenta y cinco minutos treinta y dos segundos veintidós centésimas, y tres horas veinticuatro minutos cuarenta y dos segundos noventa y nueve centésimas.

13, 1917.—Automovilismo.—El explorador Anderson establece los «records» de las 300 y 350 millas, cubriéndolas, respectivamente, en dos horas cincuenta y cinco minutos treinta y dos segundos veintidós centésimas, y tres horas veinticuatro minutos cuarenta y dos segundos noventa y nueve centésimas.

14, 1917.—Automovilismo.—El explorador Anderson establece los «records» de las 300 y 350 millas, cubriéndolas, respectivamente, en dos horas cincuenta y cinco minutos treinta y dos segundos veintidós centésimas, y tres horas veinticuatro minutos cuarenta y dos segundos noventa y nueve centésimas.

Distinga usted los "autos"

Bajo el epígrafe que encabeza estas líneas nos proponemos indicar gráficamente la silueta de los conductores de todos los automóviles más conocidos, a fin de que cualquier aficionado pueda diferenciar las innumerables marcas.



LAGONDA

Desde luego, con toda la competencia como se podría realizar una prueba y clara diferenciación, puesto que algunos tipos de radiadores, entre una enorme semejanza, que se presta un gran golpe de vista para comprometerse.

AUTOMOVILISMO

La prueba internacional Penya Rhin

He aquí las marcas, con los nombres de los conductores inscritos para la prueba internacional que se celebrará el día 5 del mes próximo en el circuito Villafraanca-Monjos-Almudena, la organización de la importante ciudad Penya Rhin:

- 1.—Elizalde I (X. X.). 2.—Elizalde II (X. X.). 3.—Elizalde III (X. X.). 4.—Austro Dalmier (X. X.). 5.—Austro Dalmier II (X. X.). 6.—Talbot Darracq I (Lee B. nées). 7.—Talbot Darracq II (Chassagnat). 8.—Talbot Darracq III (Seegren). 9.—M. A. (J. Battle). 10.—Ricat y Pérez I (A. Izquierdo). 11.—Ricat y Pérez II (A. Izquierdo). 12.—S. R. G. I (P. Soes). 13.—S. R. G. II (P. Soes). 14.—Aston Martin (Conde L. Zorrowsky). 15.—Aston Martin (Comandante C. Coe).

FIGURAS DE ACTUALIDAD

PUGILATO.—George Cook Campeón australiano que ha peleado anteayer contra el campeón francés Nilles.



MOTOCICLISMO

Campeonato del R. M. C. de Cataluña

El Real Moto Club de Cataluña organiza para el día 1 de noviembre próximo una carrera de velocidad en carretera, para motociclistas y ciclomotoristas, con el título de Campeonato del Real Moto Club de Cataluña.

Esta carrera no será pública, sino de reserva únicamente para los socios del Real Moto Club de Cataluña.

El campeonato del Real Moto Club de Cataluña comprende dos carreras que se correrán simultáneamente, reservándose una para motociclistas y la otra para ciclomotoristas «side-car», disputándose en las pruebas el título de campeón del Real Moto Club de Cataluña de motociclistas y de Cataluña de ciclomotoristas con «side-car» en cada una de las categorías que se expresan.

Podrán tomar parte en esta carrera únicamente los socios del Real Moto Club de Cataluña que estuviesen inscritos con fecha anterior al 21 de agosto del presente año, siempre que sean mayores de diez y ocho años, no peso sobre ellos decisión alguna de descalificación ordenada por las Asociaciones motociclistas adheridas a la Federación Internacional de Clubes de Motociclistas.

Podrán inscribirse en esta carrera todos los motociclistas y «side-car» de cualquier tipo turismo, comprendidos en las siguientes categorías: MOTOCICLISTAS SOLAS:

- Clase A.—Hasta 250 c. c. de cilindrada máxima. Clase B.—Hasta 350 c. c. de cilindrada máxima. Clase C.—Hasta 500 c. c. de cilindrada máxima. Clase D.—Hasta 750 c. c. de cilindrada máxima. Clase E.—Hasta 1.000 c. c. de cilindrada máxima. «SIDE-CARS»: Clase F.—Hasta 600 c. c. de cilindrada máxima. Clase G.—Hasta 1.000 c. c. de cilindrada máxima.

¿QUE ES EL SPORT?

FORMULAS Y DEFINICIONES

¿Qué es el sport? ¿Qué es un amateur? ¿Cómo se define un deporte? ¿Cómo se define un deporte? ¿Cómo se define un deporte?

Tales son las cuestiones que se suscitan a diario entre los deportistas. Aunque parezca extraordinario, las fórmulas definitivas no se han establecido todavía y no existe un acuerdo unánime sobre una y otra definición.

¿Deportes? ¿El bridge, billar, el automovilismo pueden ser considerados como deportes, de igual modo que el ciclismo y la natación?

Si, dicen ciertas personas que colocan tal vez el eclecticismo algo lejos. No, dicen otras, que avivan entonces su sagacidad para buscar una fórmula que contenga todos los caracteres de esas expresiones, que nadie ignora su sentido, pero que pocas personas podrán dar con exactitud los diversos elementos.

Cuando el Comité de estudio de los deportes ha debido definir la palabra deporte, en la letra y en el espíritu, se expresó como sigue:

«Las partes constitutivas de la educación física integral son: los juegos, la gimnasia educativa, la gimnasia de aplicación y los deportes. Los deportes constituyen, a partir de la edad adulta, una forma más intensiva de los juegos. El deporte es un juego que consiste en el cumplimiento coordinado, lo más perfecto posible, de los esfuerzos físicos y morales, según un tema arbitrariamente determinado, llamado: «regla del juego».

La práctica del deporte, encerrando la sensación de placer por el hulla-zo de la superioridad, debe tender al perfeccionamiento físico, intelectual y moral del hombre. Pero la belleza y la pureza del sport son alteradas, si es posible, con una finalidad de lucro. Solamente el deporte amateur es puro».

Esta explicación es evidentemente bastante extensa, y no es del todo perfecta. Pero disponemos, acaso, de algo mejor?

Tenemos a la vista algunas definiciones de la palabra deporte, que sometemos a la apreciación de los lectores.

Lucien Bandy de Saunier dice: El sport es el ejercicio físico que se acomple en sí mismo. En efecto. Primero. El sport es el ejercicio físico.—Esta expresión indica que el sport es, ante todo, un placer del cuerpo. Jugar a las cartas o al ajedrez no es un sport, porque no es un ejercicio físico.

Segundo. Que se complace.—Esta expresión indica toda la parte intelectual que acompaña al deporte. La reflexión, el cálculo, la delicadeza, la sangre fría, etc., son eminentemente cualidades deportivas. Aserrar la madera no es un sport.

Tercero. En sí mismo.—Esta expresión indica que el sport no tiene una finalidad exterior, como la producción de un objeto, de una mercancía o un acto de las relaciones sociales. Un jinete que lleva algún encargo no hace sport, pero si el transporte. Hace sport desde el momento en que salta las vallas, por ejemplo, por el placer de aborrlarlas.

Por otra parte, es evidente que el sport tiene sus grados. Existen grandes deportes y pequeños deportes. Cuando el hombre se vale solamente de sus recursos físicos e intelectuales, como en la natación o en el pugilato, el sport es de primer rango. Existe menos valor cuando el hombre está obligado para practicarlos a utilizar un instrumento o un aparato, tal como un fletore o una canoa. En fin, su valor se disminuy mucho cuando este aparato es accionado por un motor».

Dandy de Saunier presenta la cuestión de una manera bastante luminosa y clara.

Véanse otras fórmulas, más o menos exactas y fantásticas. De Lucien Petit-Breton, tres veces vencedor de la Vuelta a Francia. «El deporte es el ejercicio que se hace en la potencia intelectual y física se manifiesta bajo una forma atlética».

De Alfred Leblanc: «El sport es una manifestación física en la cual entra el esfuerzo y que guía la inteligencia».

De un poeta: «El sport es la escuela práctica de los músculos. La poesía es el sport del pensamiento, como el sport es la poesía de la acción. El sport es un ejercicio en el que se gastan simultáneamente la mayor parte de nuestras mejores cualidades, bajo la impulsión de nuestro mejor juicio y por un esfuerzo determinado».

De un campeón de lucha: «El sport es el mejor medicamento para conservar en buen estado los órganos y los músculos de un ser humano».

De un púgil: «El sport todo ejercicio individual o colectivo que tiene por efecto, por repetición o por entusiasmo, el ejercicio, descubrir las aptitudes físicas al mismo tiempo que las facultades morales».

De un médico: «El sport es un ejercicio físico que asegura el funcionamiento de nuestros músculos por intervención de nuestras facultades intelectuales y en el cual los elementos extraños al cuerpo humano no entran más que en plan secundario».

Todas estas definiciones son diferentes, pero todas expresan la idea de que el esfuerzo físico intelectual debe caracterizar el sport.

PUGILATO

Una velada insulsa fué la de antea-noche, de la que poco puede decirse. Hubo tres combates de principiantes, excepto Santos, en los que no se vio más que buenos deseos. Santos, se sigue con su característica prudencia, contentado con Sánchez, muchacho valiente, que si aprende puede ser algo; aquél si hubiera tenido más años, hubiérase puesto a éste fuera de combate en seguida.

De los combates interesantes, Martínez, que progresa lentamente, con los titubos que le son peculiares, venció a los puntos a Idureta, que, aunque está muy entrenado, posee una escuela muy reducida de golpes, no cogiendo más que con la derecha; es lástima, porque es de un «epunch» muy fuerte y además resiste mucho.

CORRESPONDENCIA

FOOTBALL Herminio Fernández (Toledo).—El libro que usted desea está agotado.

FIGURAS DE ACTUALIDAD



POLO.—C. C. Ramsey.

Tanmo jugador norteamericano, considerado como el más temible del mundo, muerto en un accidente automovilista.

Teléfonos de EL DEBATE

Redacción 365 M. Administración 398 M. Imprenta 369 M.